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Хосе Гаспар Родригес де Франсиа
Когда я верхом переправлялся вброд через разлившуюся в паводок речку Пирапо, у меня упали в воду магнитофон и фотоаппарат. Алькальд дон Панта, сопровождавший меня с небольшим эскортом, немедленно приказал своим людям отвести речку в другое русло. Ни просьбы, ни уговоры не могли заставить его отказаться от этого намерения. "Вы не уедете из Ка Асапа без своих причиндалов, - отрезал он. - Я не допущу, чтобы наша речка обкрадывала просвещённых людей, которые приезжают к нам из дальних мест". Узнав о случившемся, всё население сбежалось принять участие в отводе воды. Мужчины, женщины, дети работали с энтузиазмом, перешедшим в настоящий праздник. К вечеру показалось илистое дно, где и были найдены утерянные предметы, практически неповреждённые. После этого люди до самого утра плясали под музыку моей "шкатулки". С восходом солнца, я двинулся дальше, провожаемый долго несмолкаемыми криками и добрыми пожеланиями.

Когда алькальд решил, что мне дальше уже не приходится опасаться никаких неприятностей, он попрощался со мной. Я обнял его и расцеловал в обе щёки. "Большое спасибо, дон Панталеон, - сказал я ему, чувствуя, как к горлу подкатывает ком. - То, что вы сделали, не имеет названия!" Он подмигнул мне и с такой силой пожал руку, что у меня захрустели пальцы. "Не знаю, имеет это название или нет, - сказал он, - но со времён Верховного мы считаем такие пустячные вещи своим долгом и охотно делаем их, когда речь идёт о благе страны."
Аугусто Роа Бастос. «Я, Верховный», стр.47-48.
1. Парагвай к началу ХIX века, его особенности
 и предпосылки революции
Парагвай – сравнительно небольшая страна, расположенная по берегам р. Парагвай и у слияния рек Парагвая и Параны, вдали от моря и крупных портов. В настоящее время эта страна не принадлежит к числу развитых стран, даже  по меркам Южной Америки. Кажется невероятным, что именно здесь попытка воплощения в жизнь идей утопического социализма, предпринятая в первой половине ХIХ века, дала наиболее значимые результаты. События, происходившие в то время в Парагвае, теперь уже основательно забыты; тем более неизвестны они в современной РФ, где исторические факты привыкли если не забывать, то основательно перевирать в угоду правящему классу.
В рассказе о событиях в Парагвае на протяжении первой половины XIX века встречается мало ярких фактов. Здесь было всего одно сражение – в самом начале его борьбы за независимость. По сути, всё развитие Парагвая и все проводимые там реформы были связаны с деятельностью одной личности. Но и эта личность отличалась равнодушием ко всякому внешнему блеску, составляя среди латиноамериканских политиков одно из немногих исключений. Однако в то время Парагвай был вообще исключительной страной из всех стран Латинской Америки.
В период испанского владычества Парагвай был одной из самых экономически неразвитых провинций вице-королевства Рио-де-ла-Платы. Вплоть до 1870 года территория Парагвая была вдвое большей, чем территория современного государства Парагвай. С востока она граничила с территорией Бразилии, которая в начале XIX века была колонией Португалии; с юга и запада – с остальными провинциями вице-королевства Рио-де-ла-Платы (современная территория Аргентины); с севера Парагвай граничил с Верхним Перу (современная Боливия), но граница здесь проходила по неосвоенным территориям, где население было крайне редким и где в XIX веке ещё жили дикие индейцы (район Чако).
Для относительно большой территории население Парагвая было крайне редким. По одним данным, в 1796 году численность населения Парагвая составляла всего 97 480 человек, по другим данным – в 1785 году в Парагвае проживало 104 тысячи человек в 48 населённых пунктах
. По данным, относящимся уже к независимому Парагваю, в 20-е годы XIX века там проживало 200 тысяч жителей, из них 70% составляли «креолы»
 и испанцы (но последних было всего ок. 800 чел.). Все эти данные являются неполными и приблизительными, но дают представление о масштабе. 

Более половины территории составляли степи, джунгли и полупустынные районы. Наиболее освоенной была территория между реками Парана и Парагвай; по реке Парана осуществлялась торговля с другими провинциями Рио-де-ла-Платы, и с Буэнос-Айресом – крупнейшим торговым портом в Испанской Америке. 

Крупнейшим городом Парагвая был Асунсьон – административный центр провинции, в котором в конце XVIII века проживало до 10 тысяч жителей (в 1797 году в городе было 40 лавок и 5 таверн). По данным на 1812 год в Асунсьоне из 2500 семей было 300 семей офицеров, чиновников и купцов, 500 семей мелких окрестных землевладельцев, 1000 семей ремесленников и вольнонаёмных работников и 700 семей индейцев – поденщиков и слуг. Две трети населения Парагвая проживало в радиусе 100 км от Асунсьона
.

Население занималось в основном сельским хозяйством. Выращивались кукуруза, ячмень, маниока, скотоводство было развито слабо. Основным товарным продуктом Парагвая, который продавался в другие провинции Рио-де-ла-Платы, была йерба-мате (она составляла ¾ парагвайского экспорта). Из этого растения изготовляли местный напиток – мате («парагвайский чай»), который в провинциях Рио-де-ла-Платы служил заменителем чая. Этот напиток и поныне распространён в Аргентине, Чили, Уругвае и Парагвае. В меньших масштабах вывозился также табак.

Полезных ископаемых в Парагвае почти не было и добыча их не велась. О развитии промышленности не было и речи, даже ремесленников было крайне мало. Изделия ремесла доставлялись в основном из Буэнос-Айреса, оттуда же в Парагвай попадала европейская продукция. Большая часть территории была неудобной для крупных плантаций. Обширные земли оставались неосвоенными, и освоение их стоило многих трудов. Как и во многих других местах (не только в Америке, но и на территории Евразии) освоение новых земель было делом рук свободного крестьянства. В Парагвае оно составляло большинство населения – до 85%.

Преобладающей формой землевладения были мелкие и средние крестьянские хозяйства. Однако в наиболее развитых и освоенных районах существовали поместья (асиенды) крупных землевладельцев-помещиков. Там применялся принудительный труд индейцев, находившихся на положении крепостных. 

Были в Парагвае и рабы-негры. В 1782 году их было около 4 тысяч (3-4% населения Парагвая). Однако свободных негров в Парагвае было гораздо больше – на 100 негров-рабов приходилось 174 свободных негра (в основном это были беглые из соседней Бразилии, а также их потомки, мулаты и выкупившиеся рабы). Впрочем, рабство в Парагвае было каким-то патриархальным. Крупные хозяйства с применением рабского труда были редким явлением. Наказывать раба можно было только по суду, рабам разрешалось также иметь собственность и вступать в брак. Раб мог жаловаться на хозяина в суд и выкупиться на свободу. В 1812 году суд разбирал дело 5 негров, которых хозяин обвинял в нападении на него и угрозе сжечь его дом. В свою очередь, негры на суде пожаловались, что их обижали и плохо кормили. Суд отклонил иск хозяина и обязал его продать рабов другому лицу. Неудивительно, что негры из Бразилии бежали в Парагвай.

Следует сказать что, как и в других испанских колониях в Южной Америке, формально вся земля в Парагвае принадлежала «короне», т. е. королю Испании. По феодальному праву король считался верховным собственником всех земель, в том числе и земель поместий (асиенд). Именно стремление помещиков-владельцев асиенд освободиться от этой зависимости составляло важную часть национально-освободительной борьбы в Южной Америке. Коронными считались и земли, на которых вели хозяйство парагвайские крестьяне. С них брали поземельный налог (размеры его были небольшими, но мелкие хозяйства, которым приходилось осваивать новые земли, и не выдержали бы больших налогов), существовала также церковная десятина. Обширные земли в Парагвае принадлежали церкви, обычно сдававшей их в аренду и взимавшей с крестьян арендную плату.

Испанское правительство препятствовало экономическому развитию колоний. Лишь в конце XVIII века была разрешена торговля между отдельными испанскими колониями в Южной Америке, а торговля с иностранными купцами была разрешена лишь в начале XIX века. Торговля облагалась настолько высокими пошлинами, что это породило широкое развитие контрабанды в приморских районах, однако торговля внутренних районов была развита слабо. Даже при вывозе товаров из одной колонии в другую приходилось платить пошлину. Отдельные колонии были экономически обособлены друг от друга. В дальнейшем это обстоятельство препятствовало проекту создания «Великой Колумбии», выдвинутому Симоном Боливаром и проекту «Центральноамериканской республики», выдвинутому Франсиско Морасаном, и способствовало созданию на их территории ряда более мелких государств. В силу этого же обстоятельства Аргентина вплоть до 60-х годов XIX века оставалась в полураздробленном состоянии. 

Основная торговля Парагвая шла через административный центр Рио-де-ла-Платы – Буэнос-Айрес (с населением 40-50 тысяч человек в начале XIX века). Именно там взималась вывозная пошлина, именно там присваивалась та прибыль, которую мог получить Парагвай от торговли своими товарами. Экономически Парагвай зависел от Буэнос-Айреса. Поэтому фактически для Парагвая речь шла не только о независимости от Испании, но и о независимости от Буэнос-Айреса.

Из сказанного можно понять, что Парагвай был слаборазвитой окраиной испанских колоний. Это была глухая провинция. Как в таких условиях можно было попытаться реализовать на практике идеи утопического социализма? И однако, такая попытка была предпринята. Этому способствовали два существенных обстоятельства, оказавших влияние на всю дальнейшую историю Парагвая:

1) Иезуитское «государство» (1580 – 1768 гг.).

Не следует думать, что Парагвай был страной, «забытой господом богом». В его освоении огромную роль сыграли иезуиты. Здесь не было полезных ископаемых, а земля могла дать отдачу только после тяжёлой работы. Поэтому ни государство, ни отдельные конкистадоры не были особенно заинтересованы в освоении этих земель. На обширных территориях начиная со второй половины XVI века возникают церковные миссии, создаваемые членами ордена иезуитов, на который в Испанской Америке возлагалась задача пропаганды христианства. Поль Лафарг, написавший в XIX веке исследование по «иезуитским республикам», писал, что «иезуиты старались больше развить не любовь к богу, а любовь к работе».

В неприкосновенности сохранены были индейские общинные порядки и общинные земли. Место прежних вождей-касиков заняли священники-иезуиты. Всего к началу XVIII века было создано 30 миссий («редукций»). Каждая редукция возглавлялась священником и его помощником; всего иезуитов во всех миссиях было 100-150 человек. Административный
аппарат был довольно прост и не требовал больших расходов на содержание. Несколько больших расходов требовало содержание и украшение церквей, но они представляли собой одновременно и общественные здания, где происходили собрания, устраивались празднества и церемонии и т. п.

В редукциях обязанность трудиться была всеобщей: мужчины работали на полях и в мастерских (применялся коллективный труд, что было необходимостью при освоении новых земель), женщины занимались прядением и вели домашнее хозяйство индейцев. Священники руководили и учили грамоте. Иезуитами была разработана письменность на местном индейском языке гуарани, которой они обучали индейцев в миссиях. 

Продукты труда свозились на общественные склады. Из общественных складов их раздавали индейцам поровну. Перед миссиями ставилась задача самообеспечения, и эта задача была реализована. Французский путешественник Луи де Бугенвиль во время своего путешествия в 1767 году описал распорядок одной из таких миссий:

«Священник вставал в пять утра, молился и в половине седьмого служил мессу. В семь часов происходила церемония целования его руки...

Народ с восьми часов утра был занят на разных работах в поле и мастерских; женщины пряли; каждый понедельник им выдавали определенное количество хлопка, и в конце недели они должны были принести готовую пряжу. Вечером в половине шестого они собирались для вечерней молитвы и целования руки священника. Затем им раздавали мате (парагвайский чай) и по четыре фунта говядины, а также маиса на каждое хозяйство из расчета на восемь человек. В воскресенье не работали, так как церковная служба в этот день отнимала еще больше времени, чем обычно. Затем люди могли заняться некоторыми играми…

В каждом приходе ежегодно выбирали лиц, на которых возлагались некоторые административные обязанности. Церемония их избрания происходила в первый день года в церкви и протекала с большой пышностью, под звон колоколов и звуки разного рода инструментов... Празднования в честь прихода и его священника сопровождались народными гуляниями и театральными представлениями; ставились даже комедии, походившие, наверное, на наши старинные пьесы, называемые мистериями...».

Луи де Бугенвилю такая жизнь показалась довольно скучной и унылой (вероятно, по сравнению с версальскими балами). О «казарменной монотонности жизни» в редукциях многие писали и позднее, вплоть до современных «критиков коммунизма». Но каждая ли семья французского крестьянина XVIII века могла получать по 4 фунта мяса в день (1 фунт = 454 грамма)? В каждом ли помещичьем имении помещик бесплатно учил крестьян грамоте?

Сравнивать жизнь иезуитских миссий следует не с неким идеалом, а с жизнью крестьян в хозяйствах с другой организацией производства. И здесь мы обнаруживаем, что индейцы из помещичьих асиенд бежали в иезуитские миссии. Беглецов из миссий в асиенды не наблюдалось. 

Ещё в 40-е годы XVII века в связи с набегами «паулистов» – охотников за рабами из бразильской провинции Сан-Паулу – иезуиты выхлопотали для индейцев миссий право носить оружие. И не только холодное, но и огнестрельное. При необходимости индейцы миссий составляли вооружённое ополчение. Миссии могли выставить несколько тысяч вооружённых ополченцев, т. е. 5-10% населения. В 1645 г. архиепископ Асунсьона Карденас, который был и губернатором Парагвая, велел изгнать иезуитов. Иезуиты собрали ополчение, штурмом взяли Асунсьон и изгнали самого Карденаса. Позднее, уже в XIX веке, из индейцев бывших иезуитских миссий набирались лучшие солдаты в войнах за независимость Парагвая, Уругвая и Аргентины.

Можно согласиться с мнением П. Лафарга, что иезуитские миссии в Парагвае были «беспримерным в истории социальным экспериментом», но что нельзя рассматривать их как «коммунистические».  Коммунизм прежде всего связан с определённым уровнем развития производительных сил. И если уровень развития производительных сил был на уровне феодализма, то можно сказать лишь, что в этих миссиях были те элементы коммунизма, которые могли быть реализованы при феодальных производительных силах и при феодальном способе производства. Не больше, но и не меньше. 

Сама католическая церковь и орден иезуитов были организациями феодального строя. Уровень эксплуатации трудящихся в миссиях был значительно ниже, чем в помещичьих асиендах и ниже, чем на плантациях, где использовался рабский труд. Но  индейцы миссий были привилегированной частью сельского населения Парагвая (вплоть до упразднения миссий в 1768 г.), наподобие казаков в царской России XIX века. Их организация не была распространена на всё население Парагвая (тем более, Рио-де-ла-Платы); наоборот, как мы увидим далее, индейцы миссий противопоставлялись остальному населению.

К началу XVIII века в бассейне рек Парагвай, Уругвай и Парана существовало 30 иезуитских редукций (не только на территории Парагвая, но и на территории современных Уругвая и Аргентины). Население их в 1706-1707 гг. оценивалось в 100 тысяч человек, к началу 30-х годов XVIII века – свыше 140 тысяч человек. Это также приблизительные данные (отдельные исследователи оценивали численность населения миссий в 200 тыс. и даже в 300 тыс. чел.)
. Однако они показывают устойчивый рост населения, что было характерно далеко не для всех испанских колоний. 

2) Восстания 20-х – 30-х годов XVIII века в Асунсьоне.

Асунсьон был в значительной степени торговым городом. Сельское население (и в том числе миссии) могло сбывать туда излишки своей продукции, но цены в конце концов устанавливали торговцы. В свою очередь, именно торговцы в немалой степени терпели убыток от испанских ограничений, налогов и пошлин. Иезуитские миссии находились в привилегированном положении, поскольку пользовались льготными условиями провоза товаров по реке и не платили пошлин.

Парагвай был настолько незначительной испанской колонией, что испанские власти допускали здесь в управлении некие элементы демократизма. До 1735 года даже губернатор Парагвая избирался местным свободным населением (т. е. «креолами» и испанцами), преимущественно же населением Асунсьона. В Асунсьоне, как и в других городах Испанской Америки, существовал также выборный орган городского самоуправления – кабильдо (избирать его членов могли все домовладельцы). Горожане также имели право носить оружие и при необходимости формировали вооружённое ополчение.

В 1721 году произошёл очередной конфликт городской верхушки Асунсьона с иезуитскими миссиями. На этот раз поводом стала передача в миссии индейцев-рабов, захваченных жителями Асунсьона во время экспедиции против диких индейских племён. Горожане возмутились, сместили губернатора и избрали на его место нового – Хосе де Антекеру. Он не был утверждён испанскими властями Рио-де-ла-Платы, но несмотря на это, управлял Парагваем почти 5 лет.

Отношения с миссиями были прерваны. В августе 1724 г. индейское ополчение миссий выступило против Асунсьона, но было разбито ополчением парагвайцев под командованием Антекеры. После этого в дело вмешались испанские власти. Губернатор Рио-де-ла-Платы послал в Парагвай военный отряд, который при поддержке нового 6-тысячного ополчения миссий взял Асунсьон. Антекера был посажен в тюрьму в Лиме.

В 1730 году в Парагвай из тюрьмы в Лиме бежал Фернандо де Момпо, познакомившийся там с Антекерой. 5 июля 1731 года Хосе де Антекера был казнён в Лиме. А в феврале 1732 года Фернандо де Момпо поднял новое восстание в Асунсьоне. Губернатор был убит, Асунсьон объявлен «самоуправляющейся коммуной». Кабильдо Асунсьона объявило об изгнании иезуитов (в иезуитах горожане видели конкурентов). В своих воззваниях Момпо провозглашал право «коммуны» (т. е. городской общины) не подчиняться испанскому правительству. Он утверждал, что «интересы и права коммуны стоят выше, чем права всех установленных властей, в том числе и самого короля», тем самым высказав идею народного суверенитета
. В сентябре 1732 года парагвайцы Асунсьона («коммунерос») нанесли поражение испанским войскам. Это второе восстание продолжалось до марта 1735 года, когда испанские войска и 8-тысячное ополчение иезуитских миссий всё же подавили и это восстание. Только после этого в Парагвае окончательно было введено назначение губернатора.

Таким образом, в Парагвае были и традиции коммунистического хозяйства, были и традиции народного суверенитета. Эти две традиции до поры до времени не пересекались друг с другом. Однако чем более укреплялось господство испанской администрации в Парагвае, тем большим становилось всеобщее недовольство им. Как мы видели, одной из основных опор испанской власти были иезуитские миссии. Но это продолжалось недолго.

В 1743 году королевским указом были одобрены и закреплены порядки в иезуитских миссиях и льготы их населению (в том числе меньший размер подати и право носить огнестрельное оружие); этим же указом рекомендовалось обучать индейцев гуарани испанскому языку. Однако уже в 1750 г. по соглашению с Португалией территория 7 пограничных редукций передавалась португальской Бразилии. Индейцы редукций подняли восстание (т. н. «война семи редукций»), которое было с большим трудом подавлено португальскими войсками только в 1756 году. Впрочем, в 1761 году договор с Португалией был аннулирован, и земли семи редукций отошли к испанским владениям.

В том же 1761 году, 27 февраля, последовал указ испанского короля Карла III об изгнании иезуитов. До испанских колоний в Южной Америке он дошёл несколько позднее. Лишь в июле – августе 1768 г. иезуиты были высланы из Парагвая и всё их имущество было конфисковано. Земли редукций стали коронными землями, из них создана была новая провинция Мисьонес, которая подчинялась непосредственно вице-королю в Буэнос-Айресе.

После изгнания иезуитов земледелия, ремесло и торговля на землях миссий пришли в упадок. Централизованная организация труда была нарушена, привилегии миссий отменены. В 1803 году по указу короля Испании был упразднён принятый в миссиях порядок коллективного владения и земля передавалась индейским семьям. Формально их земельные участки не подлежали отчуждению. Но испанские купцы и землевладельцы стали отнимать землю у индейцев. Происходил и административный передел бывших иезуитских владений.

Так, в 1784 году 13 бывших редукций переданы были под управление губернатора Парагвая в Асунсьоне, остальные 17 включены в состав провинции Буэнос-Айрес. По этим 13 редукциям имеются следующие данные о численности населения:

1750 год – 38 800 чел.;

1767 год – 43 100 чел.;

1784 год – 19 600 чел.;

1801 год – 15 200 чел
.

Сокращение населения связано с тем, что многие индейцы просто разбегались, не желая жить под властью испанских чиновников. В 1803 году по указу короля Испании Карла IV 13 парагвайских миссий были вновь объединены с остальными 17-ю в провинцию Мисьонес. Очевидно, массового восстания жителей  Мисьонес не последовало лишь из-за отсутствия организации. Но такая организация могла быть создана среди горожан Асунсьона, которые продолжали конфликты с испанскими властями.

В 1796 году происходит конфликт жителей Асунсьона с губернатором Риберой. Тот, видимо, всерьёз опасался восстания, введя комендантский час и запретив жителям города носить оружие. Последнее распоряжение оказалось нереализуемым, т. к. ополчение составляло основу вооружённых сил. Тогда решено было реорганизовать ополчение. Ополченцы (которыми могли быть наиболее зажиточные поселенцы) сводились в 2 кавалерийских полка, по несколько сотен всадников, под командованием офицеров-испанцев. Три отдельных пеших роты сформировали из свободных негров и мулатов. Для характеристики вооружённых сил Парагвая следует сказать, что даже из этих солдат 1/3 не имела ружей, а несколько пушек, находившихся в Асунсьоне, стреляли каменными ядрами (железо и чугун были привозными и стоили дорого).

В 1804 году возникает первый заговор в Асунсьоне против власти испанцев. Смещение Риберы в 1806 году несколько разрядило обстановку, но ненадолго. Недовольство испанцами было всеобщим. Помещики-«креолы» (местные уроженцы) хотели получить в свои руки управление страной и освободиться от верховной власти испанского короля; торговцы и горожане хотели отмены ограничений и разорительных пошлин; крестьяне хотели гарантий сохранения своего мелкого и среднего землевладения в условиях наступления на него со стороны помещиков. В преобладании мелкого и среднего крестьянского землевладения была историческая особенность Парагвая, отличавшая эту страну в т. ч. и от других провинций вице-королевства Рио-де-ла-Плата (не считая разве что новообразованной Мисьонес). 

В остальных провинциях Рио-де-ла-Платы господствовало землевладение крупных помещиков – владельцев асиенд. В их интересах было не только освобождение от испанского господства, но и укрепление помещичьего землевладения (в том числе подавление крестьянского землевладения там, где оно существовало) и создание условий для экспорта продукции своих асиенд. В городе Буэнос-Айресе господствовали крупные купцы, заинтересованные в дешёвой скупке сельскохозяйственной продукции внутренних районов и перепродаже её в Европу. Они были заинтересованы также в сохранении пошлин, которые взимались в Буэнос-Айресе с товаров из внутренних районов, что создавало противоречия между Буэнос-Айресом и внутренними районами Рио-де-ла-Платы. Выходом из этого положения для Парагвая могла стать независимость не только от Испании, но и от Буэнос-Айреса, и от помещиков остальных провинций Рио-де-ла-Платы.

2. Конец испанского владычества в Парагвае
Вторжение войск наполеоновской Франции в Испанию, захват в марте 1808 года испанского короля Карла IV и фактическая оккупация Испании французскими войсками нанесли смертельный удар испанской колониальной системе в Южной Америке. Королём Испании был провозглашён брат Наполеона, Жозеф Бонапарт. Но испанцы не признали его своим королём. Образовалась хунта (комитет) в Севилье, которая управляла Испанией от имени Фердинанда VII (сына Карла IV, также захваченного французами). 

Для всех испанских колоний встал вопрос, какую власть признавать: Жозефа Бонапарта или Севильской хунты? Обсуждение этого вопроса вызвало рост политической активности в колониях, плавно перетекая в обсуждение вопроса о самоуправлении колоний. Эти вопросы обсуждались и в Парагвае, где видную роль в их практическом разрешении сыграл Хосе Гаспар Родригес де Франсиа.

Отец его, Хосе Гарсиа Родригес Франсиа (частицу «де» его сын вставил в свою фамилию позднее), был выходцем из португальской колонии Рио-де-Жанейро (Бразилия), где служил в армии в чине капитана артиллерии. В семье сохранились предания о его французском происхождении (отсюда и фамилия «Франсиа»). Переехав в Парагвай, он занялся здесь торговлей табаком (по другим сведениям, был назначен управляющим королевской табачной плантацией) и женился на племяннице местного губернатора Хосефе де Веласко-и-Йегрос, которая происходила из местной креольской знати и была в родстве с семействами Йегрос и Ледесма, ведшими свой род ещё от конкистадоров
. 
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Дом родителей Франсии в Ягуароне. Ныне здесь расположен музей Хосе Гаспара Родригеса Франсии.

Хосе Гаспар Родригес де Франсиа-и-Веласко (таково его полное имя) родился 6 января 1766 года в Асунсьоне
, где и провёл своё детство, научившись читать и писать в церковной школе. В 1781 году он стал обучаться в Кордовском университете (в г. Кордова в Аргентине). В 1785 году он закончил обучение, получив степени бакалавра философии и доктора теологии. Отец желал для него духовной карьеры, однако в монашество он не вступил и ещё в годы обучения был известен своим упрямым характером. По-видимому, он много занимался самообразованием. Известно, что Франсиа, помимо знания испанского языка, латыни и гуарани, хорошо владел французским языком и свободно на нём говорил. Несколько хуже он знал и английский язык. Уже тогда он вёл уединённый образ жизни и сторонился общества весёлых и распутных студентов, прозвавших его «мизантропом». Вместо этого он читал запрещённые произведения французских просветителей XVIII века, причём особое влияние на него оказал Жан-Жак Руссо.

В 1789 году Франсиа получил кафедру основ теологии и философии в «Колехио Каролино» (единственном в Асунсьоне среднем учебном заведении). Однако его философия была весьма далёкой от философии, преподававшейся католической церковью. Он не сошёлся во взглядах с местным церковным начальством, и вскоре был уволен. Тогда Франсиа занялся адвокатурой. Как свидетельствовали люди, знавшие его, «ни один несправедливый поступок не запятнал его деятельность, ни разу он не поколебался выступить в защиту слабого против сильного, бедного против богатого»
. Гонорары он брал только с богатых клиентов, интересы бедняков защищал бесплатно. «Доктор Франсиа» (так его называли в Асунсьоне) отличался скромностью и бескорыстием, проводил много времени за чтением в своей библиотеке. Его библиотека насчитывала 200-300 томов и была самой большой во всём Асунсьоне, да и в Парагвае.

В 1798 году он выдвинул свою кандидатуру на должность синдика – генерального прокурора кабильдо Асунсьона. Однако кабильдо отверг его кандидатуру. После этого Франсиа поселился в небольшой усадьбе Ибирай в 10 км от Асунсьона, унаследованной им от матери. Однако интереса к политике он не оставил. По газетам он следил за событиями Великой Французской революции; он хорошо знал историю борьбы за независимость США, знал также о «революции рабов» на Гаити. В заговоре 1804 года против губернатора Риберы он был одним из главнейших участников.

После смещения Риберы в 1806 году губернатором Парагвая был назначен Бернардо де Веласко (очевидно, дальний родственник Франсии по материнской линии). Вскоре советником губернатора по юридическим вопросам стал уроженец Буэнос-Айреса Педро Антонио Сомельера, учившийся в Кордовском университете вместе с Франсией. В начале 1808 года Франсиа был избран первым алькальдом (мэром) в кабильдо Асунсьона.

Как уже говорилось, в 1808 году почти во всех испанских колониях Южной Америки вести из Испании прервали обычное течение провинциальной жизни. В кабильдо Асунсьона Франсиа первым внёс предложение присягнуть на верность Севильской хунте. И такое решение было принято – Асунсьон принял его несколько позже, чем Монтевидео, но раньше, чем Буэнос-Айрес.  22 января 1809 года Севильская хунта издала декрет о том, что Южная Америка является равноправной частью Испании. От южноамериканских колоний должны были быть избраны депутаты в созываемые испанской хунтой кортесы – первый парламент Испании.

Кандидатов в кортесы в Асунсьоне было мало – местные помещики-«креолы» не хотели ехать в далёкую Испанию. Ещё меньше было образованных людей – к этому времени во всём Парагвае было лишь два человека, имевших университетское (высшее) образование. Одним из них был Франсиа. 1 января 1809 года он всё же был избран на должность синдика – генерального прокурора кабильдо Асунсьона. 4 августа 1809 года кабильдо Асунсьона выдвинул трёх кандидатов в кортесы, и из них Франсиа был по жребию выбран депутатом. Впрочем, в Испанию он не поехал – уже вскоре события потребовали его присутствия в Парагвае.

25 мая 1810 года кабильдо Буэнос-Айреса отстранил от власти вице-короля Рио-де-ла-Платы Сиснероса и передал власть Временной правительственной хунте во главе с полковником Корнелио де Сааведрой. Хунта послала военную экспедицию для утверждения своей власти и в других провинциях. В большинстве провинций власть испанцев также была свергнута. Войска Буэнос-Айреса заняли в августе 1810 г. провинцию Кордова и вторглись в Верхнее Перу (современная Боливия), где в ноябре 1810 г. испанские войска были разбиты в битве при Суипаче.

21 июня 1810 г. представитель хунты Буэнос-Айреса Эспинола прибыл в Асунсьон. Ранее он уже бывал там – он был одним из приспешников прежнего губернатора Риберы. Теперь Эспинола имел глупость объявить, что он назначен хунтой губернатором Парагвая. Потом он имел наглость возмущаться, что его всего только выслали из страны. В связи с этими событиями кабильдо Асунсьона провёл несколько совещаний. Франсиа высказывался за объявление независимости Парагвая и от Испании, и от Буэнос-Айреса. Существует легенда, что на вопросы о том, какие аргументы он может привести в пользу независимости, Франсиа вынул два пистолета и сказал: «Вот мой аргумент против Испании, а вот – против Буэнос-Айреса»
.

Но на последнем, расширенном совещании («кабильдо абьерто»), в котором участвовали представители офицеров, купцов и духовенства, решено было придерживаться компромиссной линии: формально признавать власть Испании, но в то же время поддерживать отношения и с хунтой Буэнос-Айреса. На всякий случай (под предлогом угрозы со стороны португальской Бразилии) решено было мобилизовать 5-6 тысяч ополченцев.

Такое решение не устроило хунту Буэнос-Айреса. Большинство в ней состояло из людей, либо являвшихся помещиками и купцами, либо отражавших их интересы. Почти во всех странах Южной Америки во главе национально-освободительного движения находились помещики. Уровень их был приблизительно таков же, как и у помещиков России: в изобилии встречались типы Ноздрёвых и Собакевичей, реже Пеночкиных и Маниловых. При этом они много говорили о «свободе», понимая под ней свободу помещиков. Представьте себе государство под управлением Ноздрёвых и Собакевичей – и вы получите типичную латиноамериканскую страну XIX века.

Вооружённые силы борьбы за независимость почти во всех южноамериканских колониях Испании состояли из наёмных отрядов, выставленных помещиками и иногда городской буржуазией. В тех провинциях, где помещики почему-либо были заинтересованы в сохранении испанского господства, они выставляли свои отряды (их и называли «испанцами», хотя настоящих испанцев в колониальных войсках было немного).

Самостоятельное участие народных масс в борьбе за независимость Латинской Америки проявлялось далеко не везде. Наиболее крупное его проявление – повстанческая борьба в Мексике под руководством Мигеля Идальго и Хосе Морелоса в 1810 – 1815 годах, по характеру более близкая к крестьянской войне. Но это восстание было подавлено, а в дальнейшем достижении Мексикой независимости видную роль сыграли те же помещики. Впоследствии помещики стали офицерами и генералами вооружённых сил, и именно их влиянием объясняются многочисленные военные перевороты, характерные для Латинской Америки в XIX веке (в ХХ веке в некоторых странах состав офицерства стал более демократичным). 

Отдельные светлые личности пытались сделать что-то хорошее и в условиях XIX века. Иногда им это удавалось, но зачастую им приходилось искать компромисса с теми же помещиками. Если же они вступали в конфликт с интересами помещиков, то в лучшем случае дело для них кончалось отставкой или изгнанием (как для Боливара, Сан-Мартина, О`Хиггинса), в худшем – убийством (как для Франсиско Морасана, Антонио Хосе Сукре или Висенте Герреро
).

В хунте Буэнос-Айреса (первый её состав) наиболее видным революционером был Мариано Морено (1777 – 1811 гг.), ставший секретарём хунты. Он был сторонником установления республики, которая ликвидировала бы все феодальные порядки. Вместе с тем он высказывал идеи о национализации рудников и ограничении помещичьего землевладения, причём излишки земли должны были быть переданы крестьянам. 

Морено предлагал также провести экспроприацию имущества 5-6 тысяч богачей: помещиков, крупных купцов и ростовщиков. Он считал, что вырученный капитал в 200 – 300 миллионов песо «можно будет пустить в оборот, в частности, с его помощью можно будет создать фабрики, сахарные заводы, увеличить сельскохозяйственное производство и так далее. В результате в течение нескольких лет возникнет контингент образованного, создающего ценности трудового населения и не будет необходимости закупать вне страны необходимые для населения продукты; конечно, речь идёт не о предметах роскоши, которые, будучи бессмысленными и возбуждающими порок, вообще не должны импортироваться, тем более, что их ввоз требует много золота»
.

Хунта спешно отправила его в Европу якобы с дипломатической миссией. Сев на корабль здоровым, Мариано Морено «внезапно заболел» и был изолирован. Чем он заболел, и насколько опасно, осталось неизвестным, т. к. его труп выбросили с корабля в воду, привязав к ногам ядро. После этого никто в хунте уже не предлагал ограничить помещичье землевладение и экспроприировать имущество помещиков.
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Мариано Морено

В правительстве Буэнос-Айреса боролись между собой две тенденции, вскоре превратившиеся в политические группы, а затем и в партии. Купцы и горожане Буэнос-Айреса, получавшие выгоду от экспортной торговли продуктами сельскохозяйственных районов выступали за создание сильного централизованного государства. Это позволило бы им извлекать из внутренних районов сельскохозяйственную продукцию и выгодно сбывать её; несомненно, это способствовало бы развитию рынка и следовательно, развитию капитализма. Их называли «унитариями» - сторонниками унитарного государства. К ним примыкали и сторонники реформ, поскольку только сильное государство могло провести реформы, преодолев сопротивление помещиков.

Большинство помещиков было заинтересовано в том, чтобы самим сбывать свои товары, исключая посредничество Буэнос-Айреса или сводя его к минимуму. Централизованное государство означало бы вмешательство в их полновластное управление в своих имениях. Поэтому они выступали за широкую самостоятельность отдельных провинций, в которых они безраздельно господствовали, за создание конфедерации или федеративного государства. Их называли «федералистами».

Разумеется, могло быть и так, что интересы отдельных помещиков были тесно связаны с Буэнос-Айресом, и они примыкали к «унитариям». Во внутренних провинциях Рио-де-ла-Платы, там, где существовала своя буржуазия, она зачастую примыкала к «федералистам» (к ним примыкала также буржуазия Монтевидео – конкуренты Буэнос-Айреса). Прочной опорой «унитариев» были только «портеньос» - горожане Буэнос-Айреса. Но поскольку промышленность в Буэнос-Айресе была почти не развита, и основу его существования составляла посредническая торговля, господство Буэнос-Айреса вряд ли способствовало бы экономическому развитию всех остальных провинций.

Обе политические группы были заинтересованы в подчинении Парагвая. Поэтому хунта Буэнос-Айреса уже 3 августа 1810 года объявила об экономической блокаде Парагвая. 19 августа она предъявила ультиматум о немедленном объединении с Буэнос-Айресом; в сентябре, не дожидаясь ответа, она объявила об отделении Мисьонес от Парагвая и направила против Парагвая военную экспедицию (ок. 1000 солдат, из них ок. 500 кавалеристов) под командованием генерала Мануэля Бельграно. Бельграно послал в Асунсьон своих эмиссаров, призывая свергнуть власть испанского губернатора Веласко. В октябре 1810 г. в Асунсьоне стало известно о том, что Сомельера, юридический советник губернатора, поддерживает контакты с Бельграно. Однако он сохранил свой пост и никаких репрессий по этому поводу не было. Против войск Бельграно было выслано ополчение – 6 тысяч человек (только 500 из них имели ружья, и только у 200 кавалеристов были сабли; в основном ополчение было вооружено пиками).

19 января 1811 года у Парагуари (к юго-востоку от Асунсьона) произошло сражение. Поначалу ополченцы, стоявшие в центре, не выдержали ружейного огня, дрогнули и побежали. Бежал и губернатор Веласко с большинством высших офицеров. Но парагвайцев было больше, и они занимали более широкий фронт. С флангов отряды ополченцев ударили по прорвавшему центр отряду Бельграно. Тогда ещё было актуально изречение Суворова: «Пуля дура, штык молодец», да солдаты Буэнос-Айреса и не были обучены сражаться штыками. Поэтому в ближнем бою вооруженные копьями ополченцы получили преимущество и заставили бежать уже солдат Бельграно. В преследование была послана конница под командованием Антонио Томаса Йегроса
.

После бегства губернатора Веласко, вернувшегося в Асунсьон, парагвайские войска возглавил Кабаньяс, владевший богатыми плантациями. С Бельграно и хунтой Буэнос-Айреса завязались переговоры. 21 февраля 1811 года блокада Парагвая была снята.

9 марта на реке Такуари парагвайцы внезапно атаковали остатки отряда Бельграно, окружили их и взяли в плен. Тем не менее Кабаньяс принял у Бельграно почётную капитуляцию – его войскам разрешалось беспрепятственно уйти из Парагвая. Мануэль Бельграно принадлежал к числу сторонников Мариано Морено, и ему удалось найти общий язык с парагвайцами, наладив постоянную переписку с Кабаньясом и Антонио Йегросом. Он заверял их, что хочет лишь освобождения Парагвая от владычества Испании. Парагвайцы заверяли его, что не испытывают никакой симпатии к Испании.

В апреле в Асунсьоне образовалась группа офицеров-«креолов» во главе с подполковником Фульхенсио Йегросом и капитаном Педро Хуаном Кавальеро, которая установила связи со сторонниками Буэнос-Айреса, группировавшимися вокруг Сомельеры. В этом заговоре участвовал и Франсиа, хотя он относился с недоверием к Буэнос-Айресу.

В середине апреля в Асунсьон прибыл посланец португальского губернатора провинции Риу-Гранди-ду-Сул (южная провинция Бразилии) графа Диего де Соузы с предложением предоставить 1500 солдат для совместного похода на Буэнос-Айрес. К этому времени войска Буэнос-Айреса, посланные в Верхнее Перу, потерпели поражение от испанских войск, прибывших из Перу. Верхнее Перу им пришлось оставить, испанцы перешли в наступление. В провинцию Восточный берег (современный Уругвай), где также поднялось восстание против испанцев, вступило 5-тысячное португальское войско. В этих условиях кабильдо Асунсьона решил 13 мая принять предложение португальского губернатора. 

14 мая стало известно, что губернатор Веласко знает о заговоре офицеров и решился арестовать их. Они обратились за советом к Франсии, тот посоветовал им не медлить. В ночь на 15 мая 1811 г. были захвачены казармы Асунсьона и 15 мая на резиденцию губернатора были наведены пушки. Веласко был предъявлен ультиматум – разделить власть с двумя соправителями, выбранными офицерами, и сместить членов кабильдо Асунсьона, выступивших за соглашение с португальцами. Губернатор был вынужден принять этот ультиматум.

Вечером 15 мая офицеры выдвинули в соправители доктора Франсию и капитана Хосе Валериано де Севальоса (испанца). Сомельера (предложивший Франсию в члены триумвирата) предложил также присоединиться к Буэнос-Айресу, признав власть его хунты. Однако Франсиа выступил против этого, настаивая на отправке посольства с целью установления равноправных отношений. Реальной властью обладали военные (прежде всего Кабаньяс и Фульхенсио Йегрос), их власть быстро признали и остальные гарнизоны Парагвая.

17 мая 1811 года был опубликован составленный доктором Франсией манифест. В нём заявлялось, что правительство не намерено признавать власть Буэнос-Айреса или «другой иностранной державы», но выражает готовность вступить с Буэнос-Айресом в конфедерацию. Франсиа также направил своих представителей в сельские районы, поручив им разъяснять крестьянам смысл событий 15 мая и вести пропаганду за независимость Парагвая.
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Хосе Гаспар Родригес де Франсиа.
6 июня губернатор Веласко был уличён в сговоре с находившимся в Монтевидео испанским вице-королем, и 9 июня было объявлено о его смещении и аресте. Было выпущено соответствующее обращение к народу, подписанное Фульхенсио Йегросом и Педро Хуаном Кавальеро, но составленное Франсией. Вслед за этим 15 июня были арестованы Сомельера и другие сторонники объединения с Буэнос-Айресом.

17 июня  1810 г. было созвано расширенное заседание кабильдо Асунсьона («кабильдо абьерто»); в основном оно было расширено за счёт местных помещиков и торговцев, всего в нём участвовало до 300 «нотаблей» (представителей элиты). Здесь был зачитан правительственный доклад, подготовленный Франсией. Специальный раздел в нём был посвящён теории «Общественного договора» Руссо. В нём, в частности, говорилось:

«Природа создала всех людей свободными и равноправными. Люди… поступившись своей естественной независимостью, избрали начальников и должностных лиц, подчинившись им во имя всеобщего счастья; однако, как только это потребуется для достижения указанной цели, власть следует считать возвращённой народу или, вернее, она принадлежит ему постоянно… Каждый человек рождён свободным, и история всех времён доказывает, что он терпит угнетение, лишь пока его слабость не позволяет воспользоваться правом на независимое существование, данным ему при его сотворении Верховным Существом»
. 

Это собрание, провозгласившее себя «ассамблеей» окончательно сместило Веласко и передало власть Верховной Правительственной хунте из 5 человек. Председателем её с 27 мая стал Фульхенсио Йегрос, представлявший интересы местных помещиков. В хунту вошли также Франсиа и Кавальеро. Решено было, что все посты отныне могут занимать только парагвайцы по рождению. Ассамблея выразила согласие на объединение с Буэнос-Айресом, но требовала отменить табачную монополию Буэнос-Айреса и упразднить взимавшуюся там пошлину на ввоз йербы-мате. Окончательное решение вопроса об объединении откладывалось до созыва Генерального конгресса всех провинций Рио-де-ла-Платы (представителем Парагвая на нём был назначен Франсиа).




Фульхенсио Йегрос

3. Борьба Франсиа против власти помещиков
и за  независимость Парагвая
С военными, представлявшими интересы помещиков, Франсиа не ужился. Уже 1 августа он заявляет протест против постоянного вмешательства военных в дела государства, слагает с себя обязанности члена хунты и уезжает к себе в Ибирай. Но обстоятельства вскоре заставили его вернуться. 

Ещё в декабре 1810 года первая хунта Буэнос-Айреса была реорганизована. Была создана т. н. «Большая хунта». В неё были включены помещики из внутренних провинций Рио-де-ла-Платы, что привело к усилению помещичьего влияния. С Мариано Морено вскоре было покончено, многие его сторонники изгнаны из Буэнос-Айреса, Бельграно на некоторое время был арестован. Войска Буэнос-Айреса потерпели новое поражение от испанцев, продолживших наступление на юг. Интересы обороны вынудили «Большую хунту» пойти на уступки «унитариям» и искать союзников, в том числе и в Парагвае. Последнее было поручено Мануэлю Бельграно.

Внутри Парагвая явное преобладание помещиков вызвало недовольство мелких крестьян, составлявших большинство населения и большинство ополчения страны. В условиях возможной войны с Испанией правительство Ф. Йегроса предпочло не обострять внутренние отношения. Поэтому уже в конце августа – начале сентября коллеги Франсии по правительственной хунте и обновлённый состав кабильдо Асунсьона уговаривают его вернуться. Даже Мануэль Бельграно направил ему письмо с сожалением о его отставке и просил его снова занять свой пост. Позднее Бельграно писал, что в докторе Франсии «сочетаются одарённость, честность, добродетель» и что он является «единственным человеком, способным держать в руках кормило правления своей родины»
.

Франсиа направил хунте письмо, где вновь выступил против власти военных. Тем не менее при обсуждении вопроса о его возвращении «против» высказался лишь священник Франсиско Хавьер Богарин. 3 сентября Франсиа вернулся в Асунсьон и вновь вступил в хунту; Богарин по его требованию, был оттуда исключён. Франсиа поставил также вопрос о необходимости новой власти, более полно отражающей интересы народа. Для этого он требовал созыва национального конгресса.

Вскоре был освобождён и выслан в Буэнос-Айрес Сомельера. 29 сентября по инициативе хунты был инсценирован происпанский мятеж в Асунсьоне. Группы людей вышли на улицы и провозглашали восстановление власти Испании. Многие испанцы, жившие в Асунсьоне, попались на это и присоединились к ним, после чего были арестованы. Двое из них были повешены, однако по настоянию Франсии дальнейшие казни были прекращены.

Прибывшие в Асунсьон Мануэль Бельграно и другой представитель Буэнос-Айреса – Висенте Анастасио Эчеварриа – 12 октября 1811 года заключили с парагвайской хунтой договор. Самостоятельность Парагвая подтверждалась; отменялись табачная монополия Буэнос-Айреса и взимание пошлины на ввоз йербы-мате, однако «в случае крайней необходимости» Буэнос-Айрес мог облагать парагвайские товары «умеренным налогом» (не более ½ реала с терсио йербы или с арробы табака; 1 арроба = 11,47 кг). В договоре говорилось также о «нерасторжимом союзе» с Буэнос-Айресом и о необходимости создания федерации провинций Рио-де-ла-Платы.

Прощаясь с Бельграно и Эчеваррией, Франсиа подарил им на память портрет Бенджамина Франклина со словами: «Это первый в мире демократ, и образец, которому мы должны подражать. Может быть, лет через сорок в наших странах появятся подобные люди, и только тогда мы сможем наслаждаться свободой, к которой ещё не готовы»
.

Пока Бельграно и Эчеварриа вели переговоры, власть в Буэнос-Айресе снова поменялась: был создан т. н. «Первый триумвират» (Ф. де Чиклана, Х. Пасо и М. де Сарратеа при секретарях Б. Ривадавии, Х. Пересе и В. Лопесе), отрицательно относившийся к самостоятельности Парагвая. Он выслал представителям Буэнос-Айреса в Асунсьоне новые инструкции, но договор был заключен до прибытия этих инструкций.

Тем не менее изменение политики сразу же почувствовал на себе Парагвай: 27 октября хунта Асунсьона обратилась к Буэнос-Айресу с просьбой о помощи оружием. Но 23 октября 1811 г. триумвират Буэнос-Айреса заключил с обосновавшимся в Монтевидео испанским вице-королем Элио перемирие. Согласно его условиям, войска Буэнос-Айреса и уругвайские повстанцы под предводительством Артигаса покидали территорию Восточного берега; оттуда выводились и португальские войска; Восточный берег и Парагвай признавались владениями Испании. 31 октября триумвират стал оспаривать права Парагвая на пограничный департамент Канделария, а затем вообще в одностороннем порядке включил всю территорию провинции Мисьонес в состав провинции Корриентес, где господствовали местные помещики.

О деятельности Артигаса и его реакции на заключение перемирия будет сказано позднее. В Парагвае же фактическое предательство Буэнос-Айреса вызвало новые разногласия в правительственной хунте. Большинство её высказывалось за уступки. Франсиа вновь потребовал созыва национального конгресса, но хунта отказалась это сделать. Тогда Франсиа в середине декабря 1811 года снова ушёл в отставку, и удалился в Ибирай, где провёл почти год.

Хунта в его отсутствие приняла ряд законов и постановлений, но почти все они оставались лишь на бумаге. Важное значение имели лишь упразднение церковной инквизиции, запрет испанцам избираться в парагвайские органы власти и принятие хунтой судебных полномочий (ранее, со времён испанского господства, Парагвай в судебном отношении подчинён был Буэнос-Айресу).

Уже в январе 1812 года испанцы нарушили перемирие, заключенное с Буэнос-Айресом. Правительство Буэнос-Айреса сообщило об этом хунте Парагвая и призвало послать в Восточный берег парагвайские войска в количестве до 1000 человек. Но оружием оно так и не помогло Парагваю. Вместо этого оно 1 сентября 1812 г. ввело двойную пошлину на ввоз парагвайского табака.

В сентябре 1812 года Северная армия Буэнос-Айреса под командованием Бельграно нанесла поражение испанцам при Тукумане, а в октябре 1812 года в Буэнос-Айресе опять изменилась власть: унитарии из «Патриотического общества» и «Общества Лаутаро», возглавляемого Хосе де Сан-Мартином, свергли «Первый триумвират» и образовали «Второй триумвират» (Н. Родригес Пенья, А. Хонте и Х. Пасо). Несмотря на протест правительства Парагвая, пошлину на табак новое правительство Буэнос-Айреса не отменило.

Внутреннее положение было не лучше. Парагвайский историк Х. С. Чавес писал о ситуации в Парагвае в этот период: «Революция свелась к замене одних людей другими; господствующий класс пользовался прежними привилегиями. Высшей формулой управления был произвол; преследовали, хватали, штрафовали без всяких причин. В деревне… царило насилие. Постоянное и открытое вмешательство военных в политику препятствовало деятельности правительства; офицеры совершали всевозможные злоупотребления и насилия; армия не упускала случая притеснять граждан. Правительство практически не имело времени для руководства, ибо его члены посвящали большую часть времени празднествам и развлечениям»
.

Тем временем Франсиа укреплял связи с крестьянами и некоторыми военными. Особенно он старался заручиться поддержкой крестьян и низших классов столичного населения
. В беседах с ними Франсиа называл Фульхенсио Йегроса «невежественным гаучо
» и заявлял, что Хуан Педро Кавальеро ничуть не лучше. Трудящиеся видели в нём борца за их интересы. В середине мая 1812 г. начальник гарнизона Асунсьона Антонио Томас Йегрос просил Франсию вернуться в состав хунты, но тот ответил отказом. В ноябре уже сами Ф. Йегрос и Х. П. Кавальеро упрашивали его вернуться. Тогда Франсиа выдвинул ряд требований: ограничение роли военных; создание особого батальона, которым распоряжался бы лично Франсиа; скорейший созыв национального конгресса. Эти условия были приняты и 16 ноября 1812 г. он снова вернулся в состав хунты.

Парагваю было предложено принять участие в Генеральной конституционной ассамблее Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы. Большинство в этой ассамблее, открывшейся в январе 1813 г., принадлежало представителям Буэнос-Айреса. Хунта Парагвая решила воздержаться от участия в ней. От правительства Восточного берега, возглавляемого Артигасом, депутаты прибыли, но ассамблея отказалась признать их полномочия, поскольку они требовали провозглашения республики, гражданских и религиозных свобод, а также широкой автономии провинций. Большинство ассамблеи было более умеренным. Не провозглашая независимость от Испании, оно исключило имя испанского короля Фердинанда VII из присяги, приняло флаг, герб и гимн Объединённых провинций и декларировало некоторые буржуазные преобразования. Однако республика провозглашена не была, не было отменено и рабство (были лишь приняты законы о «свободе рождения» и запрете ввоза новых рабов). Большинство преобразований так и осталось на бумаге.

В войне против Испании Бельграно сначала разбил испанцев под Сальтой (20 февраля 1813 г.) и вторгся в Верхнее Перу, но отпустил пленных испанцев под честное слово не воевать больше против него. Испанцы снова собрали силы, и при участии отпущенных пленных дважды разгромили армию Бельграно (в октябре и ноябре 1813 г.). Вскоре после этого командующим Северной армией был назначен Сан-Мартин. В армию были удалены почти все сторонники преобразований, и помещики получили полную свободу распоряжаться в Объединённых провинциях. Верховным правителем Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы стал крупный плантатор Посадас.

Власть помещиков в Объединённых провинциях была постоянной угрозой крестьянскому Парагваю. Поэтому Франсиа, вернувшись в состав правительственной хунты Парагвая, в июне 1813 г. добился удаления из состава хунты одного из её членов – де ла Моры, который был сторонником союза с Буэнос-Айресом. Другой сторонник Буэнос-Айреса, советник хунты де ла Серда, был выслан из Парагвая. Одновременно Франсиа вёл подготовку к созыву парагвайского конгресса, стремясь к наиболее полному представительству широких народных масс.

4. Установление революционной диктатуры в Парагвае
В августе 1813 года во все населённые пункты Парагвая был разослан циркуляр о порядке избрания депутатов. Назначались свободные всенародные выборы; количество депутатов должно было быть пропорциональным численности населения. При этом права голоса лишались «враги свободы» (к которым относились испанцы и сторонники Буэнос-Айреса). На конгресс было избрано более 1000 депутатов. Считая численность Парагвая в 200 тысяч человек, получаем, что на 200 жителей Парагвая (включая женщин, стариков и детей) приходился 1 депутат. Такое широкое представительство больше напоминало народное собрание. По словам позднейшего американского историка Уошборна, конгресс Парагвая представлял собой «пёстрое сборище индейских касиков, метисов, моряков речного флота, земледельцев и деревенских лавочников»
.

Конгресс открылся 30 сентября 1813 года. Парагвай был провозглашён независимой республикой. Конгресс отверг также планы вхождения Парагвая в состав Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы. Однако вопрос об устройстве государственного управления вызвал длительные дебаты. Франсиа пользовался поддержкой крестьянских депутатов, в то время как депутаты от Асунсьона и депутаты, проведённые помещиками, поддерживали Фульхенсио Йегроса. Последние затягивали обсуждение, рассчитывая на то, что небогатым сельским депутатам не на что будет жить в столице, они не смогут надолго оставить свои хозяйства, и станут разъезжаться по домам. В этих условиях Франсиа предложил компромисс.

12 октября 1813 г. был принят разработанный им проект государственного устройства. Верховная власть и командование вооружёнными силами вручалось двум консулам – Франсии и Йегросу. По примеру Древнего Рима, консулы были равноправны между собой. Считалось, что они будут управлять страной по очереди, по 4 месяца каждый. Одновременно предусматривалась передача половины войск, оружия и боеприпасов в ведение каждого консула. Консулы должны были быть подотчётны конгрессу, причём Франсиа настоял на том, чтобы число депутатов и порядок их избрания остались неизменными. Вводился также пост государственного секретаря, которому принадлежало решающее слово в случае разногласий между консулами. Предусматривалось и создание Верховного кассационного суда.

Первым выпало управлять Франсии. На своём посту он прежде всего позаботился об упорядочении финансов и прекращении злоупотреблений чиновников, сместив прежних и сократив их число. Государственным секретарём стал его сторонник Себастьян Мартинес Саэнс. Офицеры – сторонники Йегроса и Кавальеро были отправлены в отдалённые гарнизоны, а сторонники Франсии оставались в столице. Йегрос вообще не утруждал себя государственными делами. Он устраивал парады и развлечения, и когда подошёл его срок управлять, попросил Франсию править и далее.

Первым социальным мероприятием Франсии был запрет в 1814 г. испанцам, жившим на территории Парагвая, заключать браки с женщинами европейского происхождения и метисками. Эта мера относилась не столько к брачному праву, сколько к имущественному. Браки среди людей имущих классов (а испанцы были людьми не бедными, как показали дальнейшие события) служили и служат средством объединения и передачи имущества; для испанцев это было также средство вхождения в состав парагвайской элиты. Теперь же в случае смерти испанца, не имевшего законных наследников, его имущество переходило государству Парагвая.

Ещё в октябре 1813 года, после решений конгресса о независимости Парагвая, переговоры с Буэнос-Айресом были окончательно сорваны. В декабре того же года правительство Буэнос-Айреса установило ещё дополнительный налог на табак и йербу-мате, ввозимые из Парагвая. В 1814 году Франсиа предпринял попытку установить дипломатические и торговые отношения с Англией. Содействовать в этом обещал ему шотландский купец Робертсон, которому были переданы послание для английского правительства и образцы парагвайских экспортных товаров: кипа табака, кипа йербы-мате, сахарная голова, большая бутылка спирта, сигары и вышитая одежда, изготовленная из парагвайского хлопка. Но Робертсон не поехал в Англию, оставшись вместо этого в Буэнос-Айресе.

Политика Буэнос-Айреса стремилась вызвать прежде всего недовольство торговцев и владельцев поместий (которые были основными поставщиками экспортных товаров). Действительно, именно эти слои населения выражали недовольство правлением Франсии. Франсию поддерживали в основном неимущие слои и мелкое крестьянство, понимавшее, что подчинение помещичьему и купеческому Буэнос-Айресу будет означать господство помещиков и в Парагвае. В свою очередь, Франсиа понимал, что сохранение в Парагвае демократии будет означать право помещиков и торговцев проводить свою политику и препятствовать любой политике в интересах крестьян – основного производящего класса Парагвая. Провести меры в интересах большинства народа могла лишь революционная диктатура; в конкретных условиях Парагвая (где необходимость ведения мелкого хозяйства не позволяло крестьянам непосредственно управлять страной, а единственным образованным классом были помещики) она могла быть только личной диктатурой.

В этих условиях в октябре 1814 года собрался второй национальный конгресс Парагвая. Представителей элиты на нём было 60-80 человек; по словам очевидца (принадлежащего к этой элите) ¾ его депутатов составляли «неимущие», очевидно включавшие и представителей мелкого крестьянства. На конгрессе Франсиа произнёс речь, что система двух консулов не оправдывает себя, и предложил установить единоличную диктатуру. На пост диктатора были выдвинуты кандидатуры Франсии и Йегроса. Представители состоятельной верхушки вновь хотели затянуть обсуждение. Тогда 4 октября здание церкви, где заседал конгресс, по приказу Франсии было окружено войсками и отрядами ополченцев. После этого приступили к голосованию. Франсиа получил 2/3 голосов (из числа сельских представителей за него голосовали 7/8)
.

Он был избран «Верховным диктатором республики» сроком на 5 лет. Конгресс должен был созываться ежегодно, но ему отводилась лишь совещательная роль, и число депутатов сокращалось до 250. Назначение Верховного суда поручалось диктатору.

Вскоре в батальоне столичного гарнизона, которым командовал Кавальеро, начали выражать недовольство отстранением Йегроса от власти. Франсиа провёл чистку личного состава армии (и прежде всего командного состава). Большинство офицеров-помещиков были отправлены в отставку; вместо них офицерами назначались выходцы из крестьян и низших слоёв общества. Была проведена также чистка среди чиновников и священников, многие из которых выступили против революционной диктатуры. Гарнизонную службу в столице стал нести гренадёрский батальон, который осуществлял и охрану Франсии.

13 ноября 1814 г. был запрещён вывоз драгоценных металлов из Парагвая. Началось строительство дорог, что позволило связать со столицей многие районы страны и развивать их экономику. Были также приняты суровые меры против воров и грабителей. Преступность в Парагвае хотя и не исчезла совсем, но значительно сократилась.

2 июля 1815 года Франсиа издал декрет, по которому священники Парагвая не подлежали юрисдикции иностранных прелатов. Тем самым они выводились из подчинения папы римского и архиепископа Буэнос-Айреса, и церковь в Парагвае была подчинена государству. Теперь Франсиа мог смещать и назначать духовных лиц, что он и начал осуществлять уже с декабря 1815 года. Столь радикальную меру в то время не могли осуществить революционеры других стран Латинской Америки. Было также запрещено (в 1816 г.) устраивать собрания и процессии, в том числе религиозные крестные ходы, без предварительного разрешения диктатора.

1 июля 1816 года новый конгресс в Асунсьоне дал Франсии пожизненные неограниченные полномочия. После этого конгресс мог созываться только по его решению; поскольку же необходимости в нём не было, то он и не созывался более вплоть до смерти Франсии. Такое решение мотивировалось тем, что содержание парламента было бы слишком обременительно для народа и что заседать в нём представители крестьян не могли в период полевых работ, когда «сельские люди посвящают себя… достойному занятию земледелием».

Тем временем в остальных провинциях Рио-де-ла-Платы происходили бурные события. Фактической независимости добилась провинция Восточный берег (будущий Уругвай) во главе с Хосе Хервасио Артигасом. Он отстаивал принцип федерации провинций Рио-де-ла-Платы. За федерацию высказались также провинции Корриентес, Энтре-Риос, Санта-Фе и Кордова, граничившие с Восточным берегом и Парагваем. Они воевали с войсками Буэнос-Айреса, пытавшегося подчинить себе мятежные провинции, а иногда и между собой. Прочие провинции признавали власть Буэнос-Айреса лишь номинально – в каждой из них местные помещики устанавливали свою диктатуру. Фактически Объединённые провинции Рио-де-ла-Платы не существовали, как единое государство, а представляли собой некий конгломерат провинций. 

Чили и Верхнее Перу были захвачены испанцами, которые в ноябре 1815 года нанесли очередное поражение Северной армии Буэнос-Айреса, и угроза наступления испанцев с севера снова стала реальной. Генерал Рондо, потерпевший это поражение, был объявлен новым Верховным правителем Объединённых провинций, но вскоре заменён Карлосом Мария де Альвеаром – племянником прежнего Верховного правителя Посадаса. 

Альвеар обратился к Франсии с просьбой о помощи войсками против мятежных провинций. Взамен он предлагал передать Парагваю несколько пушек и по 25 ружей за каждые 100 выставленных парагвайских солдат. Франсиа возмутился: «Он предлагал людей в обмен на мушкеты! Он осмелился сделать попытку продавать мой народ!». Его возмущение было ещё большим, если учесть, что посланниками Альвеара были торговец Робертсон с братом. Братья Робертсоны были высланы из Парагвая
. Междоусобная война в Объединённых провинциях продолжалась, как и война против испанцев.

Хосе де Сан-Мартин с 1814 г. стал губернатором одной из провинций на границе с Чили. Здесь он начал подготовку к переходу через Анды и освобождению Чили, что должно было привести к разгрому испанцев. Поскольку приходилось рассчитывать на ресурсы одной провинции (центральное правительство могло лишь эпизодически помогать Сан-Мартину), подготовка заняла около трёх лет. Управление провинцией было централизовано, экономика подчинена военным задачам, практиковались принудительные займы и реквизиции у помещиков. Вместе с тем были отменены рабство негров (боеспособные негры мобилизовывались в армию) и феодальные повинности индейцев
. Это позволило развернуть партизанскую войну против испанцев в провинции Сальта (на севере будущей Аргентины)  и в Верхнем Перу.

24 марта 1816 года открылся конгресс Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы в городе Тукумане. Восточный берег и мятежные федералистские провинции не были представлены на нём; фактически это был конгресс только провинций, признававших власть Буэнос-Айреса. Только на Тукуманском конгрессе 1816 года была принята (9 июля) «Декларация независимости», окончательно провозгласившая полную независимость провинций Рио-де-ла-Платы от Испании. Ещё большие споры разгорелись по вопросу о форме правления.

Сан-Мартин был одним из радикальных аргентинских революционеров, как и Мануэль Бельграно. Тем не менее, он и Мануэль Бельграно, а также остальные унитарии – сторонники реформ, высказались за монархию. Они считали, что только монархия сможет ограничить всевластие помещиков. Зато большинство помещиков высказалось за республику. «Республиканцем» был крупный помещик-скотовод Хуан Мануэль Ортис де Росас, позднее ставший диктатором Аргентины. Он был человеком малообразованным, и на Тукуманском конгрессе «республиканские» и федералистские идеи защищал другой помещик, Томас Мануэль де Анчорена (позднее, при диктатуре Росаса он был министром внутренних и иностранных дел). Окончательного решения по этому вопросу конгресс так и не принял.

Исполнительная власть была передана новому Верховному правителю – представителю унитариев Хуану Мартину де Пуэйрредону, избранному сроком на 5 лет.  Альвеар был смещён очень вовремя – он уже вёл переговоры с Англией об установлении английского протектората над провинциями Рио-де-ла-Платы. Вместо конституции (разработанной лишь в 1819 г.) был принят «Временный регламент». Провозглашались унитарное государство и двухпалатный конгресс, избиравшийся на основе имущественного ценза. Всё это, как и конституция 1819 года, в скором времени ушло туда же, куда уходили и многие прочие благие пожелания.

Хосе де Сан-Мартин писал: «Заклинаю Отечеством, не создавайте у нас органа управления в составе нескольких лиц: как только будет отвергнуто единоначалие, всё парализуется и мы полетим к чёрту. В самом деле, достаточно иначе назвать нашего Верховного правителя, и останется единый правитель. Этого вполне хватит, чтобы войти в гавань спасения»
.

К идее диктатуры склонялся в последние годы своего правления и Симон Боливар. Во время Великой французской революции основные преобразования и наиболее революционные меры были проведены якобинской диктатурой. Воспринявшие опыт якобинцев революционные социалисты-утописты Гракх Бабёф и Филиппо Буонарроти также были сторонниками революционной диктатуры. Во все времена и эпохи только сильная диктаторская власть, поддерживаемая широкими массами трудящихся, могла провести революционные преобразования. Именно такой властью стала диктатура Хосе Гаспара Родригеса де Франсии в Парагвае.

5. Революционный террор в Парагвае
Обстановка первых лет диктатуры Франсии была достаточно сложной. Помещики и крупные торговцы, составлявшие высшие слои Асунсьона, не собирались мириться с ней. В этом они легко могли найти поддержку извне: вокруг были государства, где такие же помещики и купцы стояли у власти. 8 января 1817 г. Верховный правитель Объединённых провинций Пуэйрредон потребовал признания власти Буэнос-Айреса и наложил запрет на ввоз парагвайских товаров. Для связи с парагвайскими противниками Франсии из Буэнос-Айреса в Асунсьон прибыл подполковник Варгас, однако он вскоре был арестован. Но парагвайские соучастники Варгаса остались на свободе.

В высших кругах парагвайского общества не скрывали недовольства Франсией. От них исходили многочисленные листовки, карикатуры и слухи, направленные против Франсии и широко распространявшиеся в Асунсьоне. Уже в 1818 году против Франсии возник первый заговор. Однако в связи с популярностью Франсии у народных масс заговорщики не осмеливались ничего предпринять, и лишь говорили между собой о необходимости убийства диктатора.

Швейцарский врач Иоганн Рудольф Ренггер, долго живший в Парагвае, в июле 1819 года свидетельствовал, что простые парагвайцы были «очень довольны правительством; они говорят: “Если бы не было Франсии, всё пошло бы кувырком; в столице есть немало семей, которые хотели бы властвовать, и вследствие своего честолюбия и фамильной вражды натворили бы много бед”». Он и его спутник, швейцарский врач Лоншан, отмечали в Асунсьоне спокойствие и порядок в противоположность соседней провинции Корриентес
.

Провинции Корриентес, Энтре-Риос и Санта-Фе, воевавшие с Буэнос-Айресом, были также враждебны Парагваю. В каждой из них был собственный помещичий диктатор. Они пытались вовлечь Парагвай в войну против Буэнос-Айреса, но Франсиа отказался это сделать. В связи с этим власти этих провинций в 1817- 1819 гг. неоднократно блокировали проезду судов по р. Парана – главной внешнеторговой артерии Парагвая. 

В Бразилии в 1818 – 1819 годах португальцы усилили гарнизоны на границе с Парагваем. С 1816 года португальские войска вновь оккупировали провинцию Восточный берег, изгнав оттуда Артигаса. Португальцы ожидали, что парагвайские войска могут выступить в его поддержку и готовились к войне. Пока же они поощряли нападения диких индейцев-кочевников на парагвайские селения, снабжали их оружием, боеприпасами и водкой, скупали награбленный скот. 

Эти нападения были отражены парагвайцами, и Франсиа принял ответные меры. До этого торговля с провинцией Мату-Гросу велась свободно; 23 июня 1818 г. Франсиа распорядился допускать португальских купцов лишь при наличии специального разрешения, а 19 ноября 1819 г. совсем прекратил торговлю с португальцами. 7 мая 1820 года он потребовал от португальского правительства Бразилии официально признать независимость Парагвая. Подобные же меры были предприняты на границе с провинциями Рио-де-ла-Платы: корабли, поднимавшиеся вверх по р. Парагвай (притоку Параны) допускались лишь до порта Пилар к северу от Корриентес. Чтобы исключить контакты парагвайских заговорщиков с внешними силами, Франсиа запретил свободный въезд и выезд из страны. Отныне для этого требовалось его личное разрешение; приезжавшие без разрешения допрашивались и при необходимости интернировались.

16 октября 1819 года был смещён епископ Асунсьона Гарсия де Панес. Духовные дела были возложены на «генерального викария», фактически же во главе церкви в Парагвае встал Франсиа. В 1820 году был издан также декрет, ограничивший деятельность религиозных братств и требовавший от них полной поддержки независимости Парагвая от Испании и любой другой иностранной державы. Все священники должны были давать присягу хранить верность Парагвайской республике и не предпринимать никаких действий, прямо или косвенно направленных против её независимости.

В марте 1820 года в Асунсьоне был раскрыт заговор; Франсиа знал о нём по крайней мере с января, но долго не предпринимал никаких мер, пока в марте один из заговорщиков не донёс, что готовится переворот и убийство диктатора. Только после этого начались массовые аресты лиц из числа представителей «верхов», помещиков и бывших офицеров.  Среди них был арестован и Ф. Йегрос. За месяц было арестовано более 200 человек, причём их имущество конфисковывалось сразу же. Семьи их выселялись из домов, в которые заселялись бедняки Асунсьона.

Тем не менее, следствие по этому делу велось больше года. Только в июне и начале июля 1821 года была перехвачена переписка парагвайских заговорщиков с помещиками Энтре-Риоса. В ней содержались ясные доказательства того, что заговорщики просили военной помощи. Отношения с Энтре-Риосом были в то время на грани войны из-за требования выдать Артигаса, укрывшегося в Парагвае (подробнее об этом будет сказано далее). В этих условиях следствие было ускорено, в «палате правосудия» заговорщиков вынудили сознаться. 17 июля 1821 года были расстреляны Фульхенсио Йегрос и ещё 7 заговорщиков. Франсиа наблюдал казнь с балкона президентского дворца (бывшей резиденции губернатора) и воскликнул: «Да здравствует Родина! Смерть предателям! Сегодня пришёл конец моему милосердию, и отныне будет царить правосудие!»
.

На следующий день казнено было ещё 8 заговорщиков, в последующие дни – ещё несколько; некоторые, в том числе Хуан Педро Кавальеро, покончили в тюрьме жизнь самоубийством, не дожидаясь казни. Всего к сентябрю 1821 г. по этому делу арестовано было около 300 человек, но больше никого из них не казнили. Одно время Франсиа решил было устроить для заключённых «архипелаг Гулаг» в труднодоступной местности Тевего, но отказался от этого плана и рассадил их по тюрьмам различных городов. В дальнейшем большую часть арестованных выпустили, но конфискованного имущества не вернули.

За месяц до июльских расстрелов были проведены репрессии против испанцев. 9 июня всем уроженцам Испании (включая тех, которые уже получили парагвайское гражданство) было приказано явиться на центральную площадь Асунсьона. Явилось свыше 300 испанцев, которые все были арестованы. Немногие, наименее зажиточные из них, были вскоре высланы из Парагвая. Остальные сидели в тюрьмах до 1823 года; их освободили и выслали лишь после уплаты большой контрибуции в 150 тысяч песо.

Для сравнения: весь бюджет Парагвая в 1820 году составлял 164 тысячи 723 песо. Ещё для сравнения: в 1818 году Верховный правитель Пуэйрредон в ответ на просьбу Сан-Мартина о присылке 500 тысяч песо на расходы по освободительному походу через Анды написал ему: «Ничего не поделать, мой друг. Негде взять эти 500 тысяч песо, хотя тюрьмы битком набиты богачами. Англичане же наотрез отказали»
.

В апреле 1822 года возникло «дело Альдао», который, как выяснилось, в 1815 году передал Кабаньясу письмо Артигаса с призывом восстать против Франсии. Судьба Альдао неизвестна, но живший тогда в Парагвае Артигас и ещё живой к этому времени Кабаньяс не были даже арестованы. Только после смерти Кабаньяса Франсиа распорядился конфисковать его имущество, лишив его посмертно звания полковника, как «изменника Родине и правительству»
.

В сентябре 1823 года в ответ на захват властями провинции Санта-Фе корабля с грузом оружия, идущего в Парагвай, Франсиа распорядился арестовать всех торговцев из Санта-Фе и конфисковать их имущество. Их набралось 18 человек, и поскольку ни корабль, ни груз не были возвращены Парагваю, они просидели в тюрьме 17 лет до самой смерти Франсии. 6 октября 1823 года всем уроженцам Буэнос-Айреса, Санта-Фе, Энтре-Риос и Корриентес было запрещено вступать в брак с женщинами европейского происхождения.

В этот же период (1820-1823 гг.) начальник гарнизона Консепсьона Ибаньес был смещён и посажен в тюрьму за то, что неодобрительно отзывался об июльских расстрелах 1821 года, а два человека были расстреляны за то, что они неодобрительно отзывались о Робеспьере и пророчили Франсии его участь. 

После раскрытия заговора Франсиа опасался покушения – то, что заговорщики хотели убить его, было доказано. Он даже велел вырубить часть деревьев на улицах, чтобы никто не мог напасть на него из-за дерева. В течение некоторого времени он попеременно ночевал то в резиденции, то в загородных казармах, никогда не расставаясь с оружием. Если раньше он один спокойно прогуливался по улицам Асунсьона, то теперь гулял лишь в сопровождении охраны.

К репрессиям можно отнести также задержание в Парагвае в начале декабря 1821 года французского ботаника Эме Бонплана, изучавшего разведение йербы-мате. Франсиа сначала решил, что он подослан диктатором Энтре-Риос Рамиресом. Когда же выяснилось, что Бонплана интересует только разведение йербы-мате, Франсиа заявил, что не позволит, чтобы экономике Парагвая нанесли ущерб и выращивали йербу-мате где-то ещё. Он предложил Бонплану заняться изучением этого вопроса на месте, в Парагвае, для чего в его распоряжение было предоставлено хозяйство с 45-ю работниками и разрешено заниматься исследованиями.

Бонплан провёл в Парагвае 6 лет и был выпущен лишь в 1831 году. Он даже сожалел об отъезде и о том, что не было шансов вновь получить разрешение Франсии на работу в Парагвае. По приезде в Буэнос-Айрес он заявил, что «вёл жизнь настолько счастливую, насколько это возможно, когда лишён всякой связи со своей страной, семьёй и друзьями», а также отметил благожелательное отношение Франсии и парагвайских властей
. Кстати, с женой он развёлся ещё в 1820 году, проводил жизнь в путешествиях, воспитанием детей не интересовался и друзей в Европе у него было мало. До конца своих дней он оставался жить в Южной Америке.

Чтобы покончить с темой террора и «архипелага Гулага», стоит отметить, что в 1821 – 1822 гг. в Парагвае было казнено, по разным данным, от 40 до 68 человек, позднее казни происходили редко. В местах заключения в среднем находилось 500 – 600 человек, из них 10% составляли политические заключённые
. Большинство арестованных в 1820 – 1823 гг. были выпущены уже в середине 1824 года. С 1832 года стали отпускать и оставшихся политических заключённых, а 6 января 1839 г. по случаю своего дня рождения Франсиа распорядился отпустить сразу 100 заключенных.

Подавляющее большинство казнённых и арестованных составляли представители класса помещиков. Поместья арестованных и их родственников были конфискованы и обращены в собственность государства; государственные земли составляли большую часть обрабатываемых земель Парагвая (до 98%). В ряде случаев конфискации проводились и без арестов; практиковались также такие меры, как лишение наследства и объявление детей помещиков незаконнорожденными. Собственность помещиков, как видно, не была защищена ничем. Но тем более было защищено мелкое землевладение крестьянства.

Революционный террор 1820 – 1823 гг. имел чёткую классовую направленность. Будучи направлен против помещиков и крупных торговцев, связанных с Буэнос-Айресом и Испанией, он способствовал проявлению характера парагвайской диктатуры, как революционной диктатуры, действующей в интересах трудящихся классов.

6. Внутренняя политика
революционной диктатуры в Парагвае
После подавления помещиков внутри Парагвая и некоторого снижения напряжённости в его внешних отношениях Франсиа начинает период реформ. Следует отметить, что преобразования, проходившие в Парагвае в этот период, как правило, не провозглашались – они реализовывались. Многое было реализовано даже не с помощью законов, а просто «в порядке управления», явочным порядком. Например, расстреливая и арестовывая помещиков, конфискуя их собственность, Франсиа не провозглашал это как расправу с помещиками, не пропагандировал огосударствление собственности. Он почти не пытался подвести некий «идеологический базис» под свои действия. Для правления Франсии вообще характерно отсутствие широковещательных деклараций.

Возможно, это объяснялось особенностями личного характера Франсии и отсутствием необходимости отчитываться перед кем-либо за свои действия. Другое возможное объяснение – широкая пропаганда преобразований, проведённых в Парагвае, могла сплотить против него всех его внешних врагов. 
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Хосе Гаспар Родригес де Франсиа, диктатор Парагвая.

В Парагвае свободной земли было намного больше, чем обрабатываемой. Даже в XIX веке во многих районах применялось нечто вроде подсечно-огневого земледелия: вырубали участок джунглей, выкорчевывали пни, затем деревья сжигали и распахивали землю. Как только плодородие земли уменьшалось, расчищался новый участок, а истощенная земля оставалась под паром. Все свободные земли считались собственностью государства.

Наличие обширного государственного фонда свободных земель было характерно в Южной Америке не для одного только Парагвая. Однако в других странах этот государственный земельный фонд так или иначе присваивался помещиками, захватывавшими даже те земли, которые они не могли обработать. В тех случаях, когда эти земли получали мелкие крестьяне, помещики всё же находили возможность тем или иным путём отобрать землю. В Парагвае революционный террор нанёс сильный удар помещичьему землевладению.

Большинство земель, на которых вели своё хозяйство крестьяне, по-прежнему считалась государственной собственностью. Мелкие крестьяне платили государству арендную плату, которая была символической (1,5 песо в год)
. Земельный фонд государства был значительно увеличен за счёт конфискаций имений помещиков. 

20 сентября 1824 года было секуляризировано всё церковное имущество, в том числе церковные земли. Одновременно введён был гражданский брак, а священники стали получать небольшое жалованье от государства, фактически превратившись в государственных чиновников. Пополнение земельного фонда государства производилось и позднее: так, в сентябре 1825 года была проведена проверка документов на землю, и в феврале 1826 года была конфискована земля у всех, не имеющих документов. В некоторых латиноамериканских государствах проводились подобные меры (правда, позднее), но там конфискованные земли обычно распродавались в частную собственность.

В Парагвае государственные земли не продавались; рынка земли и земельной спекуляции фактически не существовало. Большинство государственных земель сдавались в аренду крестьянам. Обширные земли отводились также под государственные хозяйства – «эстансии Родины».

Ещё во времена, когда Парагвай был испанской колонией, там было около 40 королевских имений («эстансий короны»), после провозглашения независимости их переименовали в «эстансии Родины». В 1818 году было уже 50 «эстансий Родины» и 22 более мелких хозяйства («пуэстос»), затем их число увеличилось до 64-х за счёт конфискаций. Например, в «эстансии Родины» были превращены два имения, конфискованных после смерти Кабаньяса (это были скотоводческие хозяйства, имевшие в общей сложности почти 5,5 тысяч голов крупного рогатого скота и лошадей)
.

В «эстансиях Родины» работали в основном наёмные работники. Заработная плата их была низкой, т. к. правительство старалось поддерживать государственные расходы на низком уровне. Но и продукты в Парагвае были дёшевы, т. к. их было много и они почти не вывозились на экспорт. Кроме того, существовала практика бесплатных раздач трудящимся предметов потребления, и прежде всего предметов первой необходимости.

Рабство в Парагвае было ликвидировано явочным порядком. В конфискованных имениях рабы либо получали в аренду участки земли, либо превращались в работников «эстансий Родины». Франсиа всегда предоставлял убежище беглым рабам и эмигрантам из Бразилии. Он считал, что «право убежища раба всегда остаётся священным». Этим его политика отличалась, например, от политики Аргентины, которая несмотря на отмену рабства выдавала беглых рабов Бразилии. В Парагвае беглым рабам и эмигрантам давали землю, семена, скот и инвентарь, чтобы они могли создать своё хозяйство
.

Часть продукции «эстансий Родины» продавалась на рынке. Но они нужны были не для того, чтобы создавать конкуренцию мелким крестьянским хозяйствам. Их развитие связано было с экономической изоляцией Парагвая, которая во многом была вынужденной. Во многие годы внешняя торговля вообще прекращалась из-за войн в соседних провинциях Рио-де-ла-Платы или обострения отношений с ними и с Буэнос-Айресом. Бразилия, где господствовали помещики-рабовладельцы, также была ненадёжным торговым партнёром. Как будет видно из следующей главы, Франсиа вовсе не отказывался от внешнеторговых связей, но хотел, чтобы они были равноправными и выгодными народу Парагвая. Пока же он взял курс на самообеспечение.

В крестьянских хозяйствах выращивались в основном кукуруза, маниока и рис (пшеницу в небольших количествах выращивали только в Мисьонес). В колониальные времена мясо, злаки, хлопок в Парагвай ввозилось из других провинций Рио-де-ла-Платы; теперь ввоз прекратился, и правительству пришлось всерьёз заняться созданием крупных скотоводческих хозяйств и рекомендовать крестьянам сеять определённые культуры. Не хватало местного хлопка для изготовления одежды, и хлопок стали выращивать в «эстансиях Родины». Стал выращиваться также арахис, из которого изготавливалось масло, заменившее ввозное оливковое масло. В «эстансиях Родины» производились и экспортные товары – йерба-мате и табак. Продукты, производимые в «эстансиях Родины» шли в основном на потребление их работников, на бесплатные раздачи населению и на снабжение армии лошадьми, продовольствием и снаряжением.

Часть продуктов, производившихся в государственных хозяйствах, распределялась на льготных условиях или раздавалась бесплатно Существовала практика централизованных бесплатных раздач малоимущим гражданам продуктов, одежды и скота. Только в начале 1824 года среди населения Консепсьона была бесплатно распределена тысяча лошадей; было также выделено 600 голов крупного рогатого скота, пончо и ткани для бесплатной раздачи неимущим. И в дальнейшем тем из трудящихся, кто испытывал в них нужду, раздавались бесплатно коровы, соль, одежда, головные уборы, ткань и домашняя утварь, а также сталь для изготовления топоров и мачете (сталь ввозилась извне, но всё же Франсиа раздавал её работникам)
.

Скота в государственных хозяйствах развели настолько много, что в сентябре 1830 г. Франсиа писал: «Я не знаю, что делать с таким большим количеством скота»
. Даже после бесплатных раздач населению скота ещё было настолько много, что Франсиа приказал забить в «эстансиях Родины» всех яловых коров. Он был противником неограниченного экспорта, не без оснований опасаясь, что страна может впасть в большую зависимость от него. Поэтому он препятствовал продаже излишков мяса и зерна за границу (в 1837 году землевладелец Рикардо Морель даже угодил в тюрьму за предложение экспортировать излишки продуктов).

Несмотря на существование мелких крестьянских хозяйств, государство при необходимости вмешивалось и в их хозяйственную деятельность. В октябре 1820 года саранча уничтожила большую часть посевов зерновых культур. Франсиа приказал сеять заново, хотя сроки посевов давно прошли. Неожиданно новые посевы дали хороший урожай. С тех пор в Парагвае стали сеять зерновые два раза в год (весной и осенью), что увеличило продуктивность крестьянских хозяйств. В 1838 году в Парагвай из Аргентины пришла эпизоотия крупного рогатого скота. Франсиа приказал сгонять весь скот в Итапуа, где был устроен карантин, не только из государственных, но и из мелких хозяйств. По его приказу, подозрительный скот забивали и закапывали, несмотря на протесты хозяев. Однако эпизоотию этими мерами удалось остановить, а мелким хозяевам даже компенсировали потери. Государство регулировало также посевы экспортных культур, не допуская их чрезмерного распространения в ущерб самообеспечению.

Франсиа развивал также промышленность, создавая государственные мануфактуры. В Асунсьоне и Пиларе работали оружейные мастерские. Были созданы также мастерская по производству пушечных лафетов (стволы пушек ввозились), несколько мастерских по производству обмундирования, ткацкие мануфактуры, речные верфи (построено было около 100 речных судов). Выращивание сахара, заготовка древесины и добыча соли были объявлены монополией государства. Государственная промышленность служила солидным источником доходов казны. В 1838 году выручка от продажи на рынке продукции мануфактур и «эстансий Родины» составила 67,5 тысяч песо, что покрывало почти половину государственных расходов страны
.

Говоря о рынке в Парагвае, следует учесть, что цены на многие товары устанавливались государством. Сначала Франсиа пошёл по пути якобинцев, устанавливая максимум цен: в 1821 году был введён максимум цен на муку, в 1822 г. – на говядину. В дальнейшем цены определялись государством ежегодно. Продажа дефицитных привозных товаров нормировалась. Например, бумагу в одни руки отпускали не больше двух рулонов в месяц, причём сначала школьникам, потом военным, а уже потом всем остальным. Зачастую Франсиа лично проверял цены и качество товаров, обходя по воскресным дням рынок Асунсьона.

Экономика страны фактически стала единым народнохозяйственным комплексом, регулируемым государством. Во внешней торговле первоначально действовала система лицензий и разрешений; затем была введена государственная монополия внешней торговли. Ограничения на торговлю привели к её сокращению. Так, в конце 20-х годов XIX века из Парагвая в Бразилию вывозилось по 517,5 тыс кг табака в год, а в первой половине 30-х годов XIX века – по 410 тыс. кг
. Товары либо покупались для государственных нужд, либо непосредственно обменивались на государственные товары. В связи с сокращением объёмов торговли многие частные торговцы разорились и стали заниматься земледелием или ремеслом. Количество земледельческого населения значительно увеличилось, в то время как численность городского населения почти не менялась (в 1825 г. в Асунсьоне по-прежнему проживало ок. 10 тыс. жителей)
.

В налоговой системе Парагвая многое было унаследовано от старой системы, существовавшей ещё при власти Испании. Однако правительство стремилось снижать налоги. 24 октября 1830 года церковная десятина, взимавшаяся государством, была заменена 5%-ным подоходным налогом. Были отменены также налог на производство йербы-мате и военный налог, размер алькабалы (налога с продаж) сокращён вдвое – с 4% до 2%. В 1835 году был отменён налог на скот зимнего приплода, а налог на скот летнего приплода снижен с 5% до 4%; алькабала была тогда же снижена до 1%
. 

Одновременно государство стремилось переложить тяжесть налогов на наиболее зажиточные слои населения. В 20-е годы XIX века были введены налоги на торговые лавки, на каменные дома и на землевладельцев. Неуплата налогов в Парагвае была делом невозможным – сам Франсиа регулярно и демонстративно вносил в казну налоги за своё имущество, и бдительно следил за их уплатой другими. Из-за того, что государственные расходы были небольшими, размер доходов Парагвая всегда превышал размер расходов, что было в то время исключительным явлением в Латинской Америке.

Важнейшей статьёй расходов бюджета были расходы на содержание армии и государственного аппарата. Оружие приходилось закупать за границей, и оно закупалось даже в периоды экономической блокады, но за большие деньги. Оружие было одним из двух предметов торговли, не облагаемых ввозными пошлинами в Парагвае (другим предметом были книги). 

Регулярные войска Парагвая насчитывали около 5 тысяч человек списочного состава; по другим данным, реальная их численность составляла всего 1800 человек. Они разделялись на батальоны и роты; ротами командовали лейтенанты, а высшим военным званием в Парагвае было звание капитана. В 1821 году была основана военная школа, в которую принимали кадетов 12-14 лет. Помимо грамоты и арифметики, они обучались военным наукам. Солдаты набирались на добровольной основе, срок службы не фиксировался (могли служить и по 15 лет). Жалование солдат и офицеров было небольшим: офицеры получали 16-30 песо в месяц, рядовые – 6 песо
 (у солдат почти половина жалованья вычиталась за питание и обмундирование). Главнокомандующим армией был Франсиа, назначавший всех офицеров и периодически проводивший смотры военных частей. Он следил за хорошим питанием и обмундированием солдат, а также проверял их умение владеть оружием. Регулярная армия при Франсии была вся вооружена огнестрельным оружием.

Небольшой по численности армии хватало только на несение караульной службы в городах и службы в пограничных гарнизонах. Основу вооружённых сил Парагвая составляло ополчение («милиция»), в которое входили все взрослые и боеспособные мужчины. Численность его насчитывала 20-30 тысяч человек; в каждом партидо (административной единице из нескольких селений) формировалась рота ополченцев. Ополченцы несли службу по охране границ Парагвая, собираясь по несколько раз в год – от 1 недели до нескольких месяцев. Каждый ополченец должен был являться с собственным оружием, не имевшие оружия получали пики из государственных складов
. Франсиа стремился обеспечить огнестрельным оружием на случай войны и всех ополченцев (окончательно это было реализовано уже после его смерти). Поэтому оружия закупалось очень много, и именно его закупка была главной статьёй расходов на армию.

Государственный аппарат был упрощён до предела. В 1824 году были упразднены кабильдо, вместе с тем проведено было сокращение количества чиновников, и для офицеров и чиновников были установлены оклады ниже, чем были при испанской власти
. Оклад самого Франсии составлял 3 тысячи песо в год (до того, как с 1821 года он вообще отказался от государственного жалованья). Естественно, что у других чиновников жалованье было ниже, чем у диктатора. Поскольку же сам диктатор ничего не брал из казны, он не имел оснований сквозь пальцы смотреть на воровство других. В Парагвае были случаи смещений и арестов чиновников за коррупцию и злоупотребления.

Впрочем, чиновников было немного. Франсиа единолично решал все важнейшие вопросы. Правительство состояло из него самого и трёх министров, которые были простыми исполнителями (министр финансов без его воли не мог даже выдавать казённые деньги). С упразднением кабильдо был упразднён и их аппарат. Страна была разделена на 20 округов (делегаций) во главе с делегатами или комендантами (начальниками гарнизонов). Округа делились на партидос, а партидос – на селения; эти единицы возглавлялись старостами. Народные собрания намечали списки кандидатов, из которых затем и назначались все чиновники
.

«Разделения властей» не существовало; следовательно, отсутствовал аппарат законодательных органов. Судов в Парагвае также почти не было. Дела о наиболее крупных преступлениях рассматривал сам Франсиа, в Асунсьоне было два алькальда, являвшихся судьями первой инстанции по гражданским и уголовным делам; судебные полномочия имели делегаты в округах, а для мелких дел существовали мировые и третейские суды. Соответственно, почти не было и судебного аппарата. Выборы не проводились, следовательно, не было и аппарата по проведению выборов. Поэтому расходы на содержание чиновников были небольшими. Франсии на практике удалось осуществить идеал «дешёвого государства».

Экономия государственных расходов не распространялась на образование. Франсиа ввёл обязательное и бесплатное начальное обучение (для мальчиков до 14 лет). В каждом селении имелась школа (1 учитель в Парагвае приходился на 36 учеников, что для того времени являлось высоким показателем). Существовали и частные школы, были также государственные интернаты для воспитания детей-сирот и подкидышей. Школьникам выдавалась от государства униформа. Почти все парагвайцы были грамотными. Французский путешественник Грансир в конце 20-х годов XIX века указывал, что «все жители Парагвая умеют читать и писать», и что правительство специально следит за этим
. Однако грамотность распространялась лишь среди мужчин; женщины оставались неграмотными, в том числе и в зажиточных семьях, большинство из них не умело даже говорить по-испански (они говорили только на гуарани).

Средних и высших учебных заведений при Франсии в Парагвае не было. При проведении секуляризации были закрыты «Колехио каролино» и духовная семинария, а новых учебных заведений открыто не было. Франсиа не был уверен в их необходимости. Технических специалистов было нужно не так уж много, и потребность в них в то время удовлетворялась приглашением из-за рубежа. Выпуск специалистов-гуманитариев мог бы привести к чрезмерному росту государственного аппарата.

Газет в Парагвае не существовало. Не было даже официальной газеты, что избавляло граждан от излишней пропаганды и ненужной болтовни. Непосредственно для Франсии выписывались в единичных экземплярах иностранные газеты, частным лицам доставка иностранных газет и переписка с заграницей была запрещена. Ввоз книг был разрешён, и даже поощрялся, но ввозились только те книги, которые были одобрены Франсией. В 1836 году в Асунсьоне была открыта первая общественная библиотека.

По всей стране были построены хорошие дороги. Кроме того, в 20-е годы XIX века был осуществлён генеральный план реконструкции Асунсьона, построены широкие городские улицы и площади, сооружена каменная набережная на р. Парагвай. Когда в ходе реконструкции столицы многие дома были снесены, компенсацию получили только бедные семьи. На государственные средства было построено также 40 новых домов, сданных за умеренную плату тем, кто остался без жилья.

Внешний облик столицы Парагвая при Франсиа изменился также из-за последствий секуляризации. В 1824 году были закрыты все монастыри Асунсьона. Из 4-х мужских монастырей один был разрушен, другой превратили в приходскую церковь, в третьем разместили артиллерийский парк, а в четвёртом – казармы. Три закрытых женских монастыря также были превращены в казармы. Многочисленные часовни переоборудовали в караульные будки, а церковные облачения и хоругви, по слухам, использовали для пошива красных мундиров для улан. 

Франсиа был непримиримым противником католической церкви. Духовенство он обвинял в моральном разложении, интригах и нежелании подчиняться светской власти. Узнав о том, что папа римский не одобряет его подчинения церкви государству, он сказал: «Если бы сам папа римский прибыл в Парагвай, я назначил бы его священником на казённом окладе»
.

На фоне других государств Латинской Америки приезжих поражало отсутствие в Парагвае преступности и нищеты. Француз Грансир писал в 20-е годы XIX века, что по всей республике можно путешествовать днём и ночью без оружия, не опасаясь грабителей. В случае кражи местные власти обязаны были возместить ущерб. «Во всём Парагвае не встретишь нищего: диктатор хочет, чтобы все работали, а его воля является законом. Не увидишь также нужды, как в других странах»
.

Доказательством роста благосостояния жителей Парагвая в период правления Франсии служит рост численности его населения. По данным переписи, проведённой в Парагвае в декабре 1830 г., население страны составляло 375 тысяч человек. К 1840 году его численность достигла 600 тысяч человек
. 

Франсию часто сравнивали с Робеспьером. Ещё при его жизни это сравнение использовали его враги (для которых Робеспьер был отрицательным персонажем). С Робеспьером сравнивали также Мариано Морено его противники. В то же время сравнение Франсии с деятелями Великой французской революции использовали и немногочисленные тогда в Латинской Америке сторонники революционных преобразований. Аргентинский писатель и политический деятель второй половины XIX века Хуан Баутиста Альберди отмечал, что «доктор Франсиа, сочетающий, подобно Робеспьеру и Дантону с мрачной  славой честь способствовать победе американской революции … провозгласил независимость Парагвая от испанцев и отстоял его от посягательств соседей при помощи изоляции и деспотизма: двух ужасающих средств, к которым необходимость заставила его прибегнуть во имя благородной цели… Франсиа не торговал интересами государства, он не нажил состояния…»
 и т. п.

Попытки сравнить Франсию с Робеспьером продолжались и в ХХ века. В 1932 году французский историк Рене Бувье опубликовал очерк о Франсии под заголовком «Парагвайский Робеспьер». Парагвайский историк Хусто Пастор Бенитес в 1937 году опубликовал в Буэнос-Айресе большую монографию о Франсии (“La vida solitaria del Dr. Jose Gaspar de Francia, Dictador del Paraguay”). Специальный раздел этой монографии, озаглавленный «Два ученика Жан-Жака: Максимильен и Хосе Гаспар» посвящён сравнению Робеспьера и Франсии. Бенитес говорит о наличии сходства в их взглядах, формировавшихся под влиянием произведений Жан-Жака Руссо. Вместе с тем отмечается, что Франсиа и Робеспьер действовали в различных условиях, поэтому и задачи, которые им приходилось решать, и методы, которыми они могли пользоваться, также были различны. Для обоих теория Руссо была лишь отправной точкой.
Франсиа воспринял у Руссо прежде всего его учение о государстве. По мнению Руссо, «Государство является в отношении своих членов хозяином всего их имущества в силу Общественного договора, который в Государстве служит основою всех прав…». Собственность государства, по Руссо, превыше частной собственности. «…Община, принимая земли частных лиц, вовсе не отбирает у них эти земли – она лишь обеспечивает этим лицам законное владение ими, превращая захват в полное право, а пользование в собственность. Теперь уже владельцы рассматриваются как хранители общего достояния…».

В разработанном им проекте конституции для Корсики Руссо открыто заявлял:

«Я хочу, одним словом, чтобы право собственности государства было сколь возможно большим и сколь возможно незыблемым, а право собственности граждан сколь возможно малым и непрочным»
.

Отказ Франсии от издания законов также можно объяснить влиянием Руссо, который считал, что законы могут приниматься только непосредственно народом. Но вместе с тем Руссо не ограничивал понятие «закон» письменными актами – по его мнению, важнейшую часть законов составляют «нравы, обычаи и особенно, мнение общественное», которые «запечатлены в сердцах граждан»
.
Понятие «общей воли», которой должны приниматься законы, Руссо отличал от простой суммы голосов: «…Общая воля неизменно направлена прямо к одной цели и стремится всегда к пользе общества, но из этого не следует, что решения народа имеют всегда такое же верное направление. Люди всегда стремятся к своему благу, но не всегда видят, в чём оно. Народ не подкупить, но его часто обманывают, и притом лишь тогда, когда кажется, что он желает дурного.

Часто существует немалое различие между волею всех и общею волею. Эта вторая блюдёт только общие интересы; первая – интересы частные, и представляет собой лишь сумму изъявлений воли частных лиц. 

…Волю делает общею не столько число голосов, сколько общий интерес, объединяющий голосующих»
.

Однако революционную диктатуру Франсии вряд ли можно считать воплощением идеи Руссо о «Законодателе». В «Общественном договоре» Руссо хотя и наделяет «Законодателя» большими полномочиями, но ограничивает его роль лишь составлением законов. По мысли Руссо, «тот, кто властвует над законами… не должен повелевать людьми, … тот, кто составляет законы, не имеет или не должен иметь какой-либо власти их вводить… и никогда нельзя быть уверенным в том, что воля какого-либо частного лица согласна с общею, пока она не станет предметом свободного голосования народа»
. Это, очевидно, не совпадает с практикой Франсии, который именно повелевал людьми, однако не стремился издавать законы.
Руссо прекрасно видел недостатки демократии: «Если брать этот термин в точном его значении, то никогда не существовала подлинная демократия, и никогда таковой не будет. Противно естественному порядку вещей, чтобы большое число управляло, а малое было управляемым. Нельзя себе представить, чтобы народ всё своё время проводил в собраниях, занимаясь общественными делами…»
. Достаточно резко Руссо высказывался о представительном правлении: «…так как граждан одолевает лень и у них в избытке деньги, то у них, у конце концов появляются солдаты, чтобы служить отечеству, и представители, чтобы его продавать».

Большее сходство правление Франсии имеет с диктатурой, которая также предусматривалась в теории Руссо. В «Общественном договоре», в главе VI книги IV «О диктатуре» Руссо пишет:

«Негибкость законов, препятствуя им применяться к событиям, может в некоторых случаях сделать их вредными и привести через них к гибели Государство, когда оно переживает кризис…

…Если же опасность такова, что соблюдение законов становится препятствием к её предупреждению, то назначают высшего правителя, который заставляет умолкнуть все законы и на некоторое время прекращает действие верховной власти Суверена. В подобном случае то, в чём заключается общая воля, не вызывает сомнений и очевидно, что первое желание народа состоит в том, чтобы Государство не погибло. Следовательно, прекращение действия законодательной власти отнюдь её не уничтожает»
.

Однако Руссо предусматривал лишь временную диктатуру – по примеру Древнего Рима он говорит в «Общественном договоре» лишь о шестимесячном сроке правления диктатора. Поэтому диктатуру Франсии не следует считать реализацией идей Руссо. Она была результатом не только восприятия этих идей, но и критического осмысления опыта Великой Французской революции.
Такой подход сближает Франсию со взглядами Гракха Бабёфа и Филиппо Буонарроти, которые считали себя последователями Руссо и продолжателями Робеспьера
. Их учение также предусматривало необходимость установления революционной диктатуры, и на достаточно долгий срок. Правда, в отличие от Бабёфа, Франсиа не стремился ввести «национальную общину» и полное уравнение имуществ и доходов. Но и у Бабёфа такие стремления были лишь проектами; ещё неизвестно, осуществил бы он их в случае прихода к власти (позднее тайпины в Китае, которые также были представителями утопического коммунизма, и учение которых было очень близко к бабувизму, так и не осуществили на практике своё «Земельное устройство Небесного государства»).

Немедленной и всеобщей экспроприации всех собственников не желал и сам Бабёф
. Согласно проекту экономического декрета Бабёфа (ст. 2), имущество «национальной общины» должно было составиться из государственных имуществ и конфискованного имущества «врагов революции», и лишь впоследствии к ней должны были присоединиться мелкие собственники-крестьяне. Франсиа также обращал конфискованное имущество церкви и «врагов Родины» в государственную собственность. Не было чуждо ему и понятие «подозрительные», которым оперировали и Робеспьер, и Бабёф. Конфискации частной собственности при Франсии отличались от обычной буржуазной национализации отсутствием компенсации собственнику. Следовательно, и буржуазное понятие частной собственности на средства производства было для Франсии чуждым.

Проект экономического декрета Бабёфа (ст. 3) требовал упразднения права наследования, и передачи выморочного имущества «национальной общине», т. е. государству. Мы уже видели, как Франсиа относился к праву наследования: он делал всё возможное, чтобы лишить наследства крупных собственников. В имущественные права мелких собственников он не вмешивался, но их и было достаточно немного: как уже говорилось, подавляющее большинство земли в Парагвае находилось в собственности государства.

В письме бабувиста Жермена Г. Бабёфу от 5 термидора III года (28 июля 1795 г.) предлагалось первоначально распределить землю между крестьянами мелкими участками, при создании одновременно крупных государственных хозяйств, которые бы доказали крестьянам превосходство крупного хозяйства над мелким. Это предложение не противоречило взглядам Бабёфа. Именно этот путь и был избран Франсией.

В том же письме Жермен предлагал введение автаркии и изоляции от других стран («железной стены»), а также высказался против содержания большой армии
. Таковы же были и взгляды Франсии, проявлявшиеся в его внутренней и внешней политике.
По вопросу о внешней торговле взгляды бабувистов являются развитием идеи Руссо, высказанной им в проекте конституции для Корсики: «Если бы была для вас возможна внешняя торговля, то её следовало бы запретить до тех пор, пока ваше государство устроится на более прочной основе и пока внутри своей страны вы не будете получать всё, что можете получить»
. Но бабувисты пошли дальше Руссо – как и Франсиа, также воспринявший мысль о необходимости самообеспечения государства всем необходимым. 

Последовательное осуществление государственной монополии внешней торговли
, введение практики бесплатного прямого распределения продуктов общественного труда (что не предусматривалось у Руссо),  осуществление государственного контроля в т. ч. над мелкими хозяйствами и стремление к уменьшению значения больших городов
 также сближает политику Франсии с идеями Бабёфа и Буонарроти. Маловероятно, что Франсиа знал их идеи и ещё менее вероятно, что он сознательно стремился реализовать их. Однако экономические и политические мысли Франсии и бабувистов развивались явно в одном направлении.
В политической сфере Бабёф и Буонарроти не предполагали диктатуры одного лица и полной отмены выборного начала, что было проведено Франсией (в ст. 12 проекта экономического декрета Бабёфа говорится о выборности местных должностных лиц; при Франсии начальники округов и «эстансий Родины» назначались им лично). Но и в этом случае неизвестно, какова была бы реальная практика бабувистов после их прихода к власти – они обсуждали и вопрос о единоличной диктатуре и возражали против неё лишь из-за «трудности выбора» диктатора и «общего предубеждения». 

С Буонарроти Франсию сближает отрицание необходимости многих законов
 и понимание того, что руководство экономикой составляет одну из главных функций государства, что явилось следствием преодоления ими идей буржуазного либерализма; стремление ограничить потребление должностных лиц («должностное лицо обходится не дороже рядового гражданина»
); утверждение всеобщего вооружения народа и всеобщего образования. У бабувистов идея всеобщего образования и воспитания была значительно более разработанной, чем в практике Франсии; однако реализация их идеи общественного воспитания потребовала бы и больших расходов, и могла вызвать сопротивление родителей. Много общего было и в их подходе к содержанию образования
. Практика Франсии (отсутствие высшего образования) стремилась устранить опасность образования «специального класса людей, сведущих в искусстве управления», о которой говорил Буонарроти
. Следует отметить, что «новый класс» управленцев, присваивающий себе доход от государственной собственности, за 25 лет правления Франсии так и не был создан. Это доказывается полной открытостью вопроса о власти после смерти Франсии, а также тем обстоятельством, что после его смерти Парагваем правили люди, не принадлежавшие к прежним управляющим чиновникам.

Таким образом, Франсиа своим управлением доказал практическую реализуемость многих идей Бабёфа и Буонарроти и их полезность для трудящихся классов. Одной из главных черт, сближавших его с Робеспьером и Бабёфом, была его ориентация на нужды большинства населения, на нужды трудящихся классов. Именно этим диктатура Франсии отличалась от большинства латиноамериканских диктатур. Опыт Франсии доказывает также несостоятельность утверждений либералов о том, что в случае огосударствления собственности непременно сразу же будет образован новый правящий класс чиновников и номенклатуры, и показывает, что образование такого класса требует времени и что оно напрямую связано с уровнем развития производительных сил страны.

Деятельность Франсии полезно сравнить также с «Требованиями Коммунистической партии в Германии», выдвинутыми Союзом коммунистов под руководством К. Маркса и Ф. Энгельса во время революции 1848 года
. В условиях недостаточного развития производительных сил в Германии того времени, Маркс и Энгельс отлично понимали, что прямой переход к социализму невозможен. Поэтому они выдвинули первоочередные требования, создающие условия для такого перехода. 

Среди них мы находим:

требование единой неделимой республики;

требование всеобщего избирательного права для мужчин с 21 года; 

требование всеобщего вооружения народа;

требование бесплатного судопроизводства;

требование обращения в собственность государства всех феодальных имений, причём хозяйство в них должно вестись в интересах всего общества в крупном масштабе;

требование уплаты арендной платы и ипотечных платежей за землю непосредственно государству;

требование перехода к государству всех средств транспорта;

требование ограничения права наследования;

требование государственных гарантий средств к существованию для рабочих;

требование всеобщего бесплатного народного образования.

Мы видим, что, даже если бы в Парагвае XIX века пришли к власти самые радикальные коммунисты, то в условиях неразвитости производительных сил (а по развитию промышленности Парагвай уступал Германии), и они смогли бы реализовать на практике немногим более того, что было реализовано Франсией. 

В «Требованиях Коммунистической партии в Германии» имеются также требования перехода к государству банков, рудников и шахт (которых в Парагвае не было), равной оплаты для всех чиновников (только семейные могли получать больше) и отделения церкви от государства (которое здесь выражено полностью – священники должны были получать плату только от общин верующих). Предлагалось также введение высоких прогрессивных налогов и отмена налогов на предметы потребления. В них предусматривается наличие парламента и требуется денежное вознаграждение для депутатов, чтобы депутатами могли стать и рабочие. Впрочем, уже в то время коммунисты Франции и Германии требовали революционной диктатуры (идея о диктатуре пролетариата была сформулирована лишь позднее,  исходя из опыта 1848 и 1871 гг.). Разумеется, социализм и коммунизм не сводятся к реализации этих требований, представляющих собой требования государственного капитализма. Однако именно государственный капитализм позволяет развить производительные силы до степени, необходимой для построения социализма и коммунизма.

Американские историки П.Х. Бокс (в книге «Происхождение Парагвайской войны», изданной в конце 20-х годов ХХ века) и Ф. Рэйн (монография «Парагвай», изданная в 1956 году) писали о построении в Парагвае «государственного социализма»
, в чём видно уже влияние опыта СССР. Но был ли в Парагвае XIX века социализм? При диктатуре Франсии трудящиеся были фактически отстранены от управления государственной собственностью и от управления государством. Гарантией всех преобразований, всех мер, предпринятых в интересах трудящихся, была лишь личность диктатора. Социализм же возможен прежде всего как живое творчество масс трудящихся. Поэтому называть строй в Парагвае «социализмом» нет никаких оснований. Этот строй можно назвать государственным капитализмом. Для того времени это было прогрессом и это в наибольшей степени соответствовало интересам трудящихся классов. Поэтому именно трудящиеся поддерживали идеи Бабёфа и Вейтлинга, и именно трудящиеся были главной опорой Тайпин тяньго в Китае и диктатуры Франсии в Парагвае.

Утопичность идей Бабёфа и Буонарроти, а также и практики Франсии, была не в том, что они были в принципе нереализуемыми, а в том, что их реализация не привела бы к построению коммунизма. Она привела бы к развитию производительных сил. Она привела бы к максимальному учёту интересов трудящихся во внутренней и внешней политике. Она могла бы создать условия для строительства коммунизма последующими поколениями, если бы развитие исторического процесса происходило линейно. Однако среди законов диалектики, описывающих процесс развития, имеется и закон отрицания отрицания.

Этому закону подчиняется и оценка деятельности Франсии историками СССР. В 1946 году в журнале «Вопросы истории» появилась статья В. Мирошевского «Хосе Гаспар Франсиа – вождь парагвайской революционной демократии (1814 – 1840 гг.)», название которой говорит о её содержании.

В 1956 году в тех же «Вопросах истории» появилась совместная статья М.С. Альперовича, В.И. Ермолаева, И.Р. Лаврецкого и С.И. Семёнова «Об освободительной войне испанских колоний в Латинской Америке»
, в которой бездоказательно утверждалось, что диктатура Франсии «опиралась на привилегированные слои общества…, т. е. фактически была диктатурой белого меньшинства населения над цветным». Это тем более странно, что в Парагвае «белое» (относительно, т. е. включая и метисов гуарани) население составляло подавляющее большинство; дикие индейцы составляли менее 10% населения, а негры и того меньше. А об отношении Франсии к привилегированным слоям общества наглядно свидетельствуют все мероприятия, о которых здесь было сказано выше.

В 1975 году вышла книга М.С. Альперовича «Революция и диктатура в Парагвае», являющаяся до настоящего времени наиболее полным сводом всего известного о Франсии на русском языке. В ней диктатура Франсии характеризуется положительно, хотя и без особой идеализации. К сожалению, ныне эта книга недостаточно доступна для широкого круга читателей; значительно более доступной является «История Латинской Америки» М.С. Альперовича и Л.Ю. Слезкина, издававшаяся в СССР дважды – в 1981 и 1991 годах (Парагваю в ней посвящена отдельная глава).

Уже после установления нынешней России, в 1993 году в журнале «Общественные науки и современность» по данной проблеме вышла статья сотрудника Горбачёв-фонда С. Семёнова «Злоключения одной химеры», наполненная бессмысленными рассуждениями, ненавистью к революции вообще и откровенным враньём
. От сотрудников Горбачёв-фонда другого и ожидать невозможно. Появилось и ещё несколько ругательных публикаций.

В то же время в книге «История и культура Латинской Америки (от доколумбовых времён до 1918 года)» Н.Н. Марчука, вышедшей в 2005 году, диктатура Франсии характеризуется, как «воплощение общественных идеалов мелкопарцелльного крестьянства и ремесленников», сам Франсиа оценивается исключительно положительно и вновь проводится его аналогия с Робеспьером: «Все эти чаяния и страхи порождали в парагвайском крестьянстве жгучую потребность в собственном Робеспьере, каковым и стал выдающийся политический деятель Парагвая Хосе Гаспар Родригес де Франсия»
. Впрочем, не со всеми оценками Н.Н. Марчука можно согласиться.

Из того немногого, что можно найти о Франсии в российском интернете, заслуживает внимания статья «Верховный F.»
, где приведены и ссылки, имеющиеся по данному вопросу, в т. ч. на других языках, а также галерея портретов Франсии.

7. Внешняя политика Парагвая
и революционная деятельность Артигаса в Уругвае.
Диктатура Росаса в Аргентине
Внешняя политика Парагвая сводилась главным образом к попыткам наладить внешнюю торговлю и не допустить втягивания Парагвая в войну с более сильными соседями. Сил для ведения активной внешней политики у Парагвая было явно недостаточно. Со всех сторон он был окружён государствами, в которых господствовало помещичье землевладение, и местные помещики готовы были пойти на союз с другими помещичьими государствами против своего народа. Армию, основой которой было слабо вооружённое ополчение, можно было использовать лишь для обороны, но не для наступательных действий.

Некоторую перспективу для Парагвая открывали события второго десятилетия XIX века в соседнем Уругвае, связанные с революционной деятельностью Артигаса, но и по отношению к ним приходилось проводить осторожную политику.

Хосе Хервасио Артигас (1764 – 1850 гг.) принадлежал к числу мелких помещиков-скотоводов Восточного берега (так называлась провинция испанского королевства Рио-де-ла-Платы, расположенная на восточном берегу Ла-Платы с центром в Монтевидео; название «Уругвай» закрепилось за ней лишь позднее). В молодости Артигас занимался контрабандой скота, неоднократно вступая в столкновения с испанскими солдатами. Испанские власти никак не могли поймать его, и в конце концов, в 1797 году, предложили ему стать офицером в ополчении, формируемом для борьбы с контрабандой. Затем он воевал против англичан, высадившихся в заливе Ла-Платы. 

После свержения власти испанцев в Буэнос-Айресе в мае 1810 года, испанский вице-король Элио обосновался в Монтевидео. Он начал готовиться к походу на Буэнос-Айрес. В это время Артигас рассорился со своим командиром – испанским офицером, покинул испанскую службу и бежал в Буэнос-Айрес. Вскоре в провинции Энтре-Риос он сформировал отряд для освобождения Восточного берега. Большинство помещиков Восточного берега выступило против испанской власти и, создав вооружённые отряды, захватило несколько городов. На территорию Восточного берега в 1811 г. вступили также войска Буэнос-Айреса во главе с Хосе Рондо.

Артигас обнародовал прокламацию: «Лучше умереть с честью, чем жить в позоре, в бесчестье зависимости»
. Собрав войско из 3000 человек, он двинулся на Монтевидео, и 18 мая 1811 года разгромил испанские войска в битве при Лас-Пьедрас. В Монтевидео тогда жило только около 15 тыс. человек (всё население Восточного берега составляло 40-50 тысяч человек). Испанцы выслали из города всех сторонников независимости (даже францисканских монахов), и Артигасу пришлось начать его осаду, совместно с подошедшими войсками Буэнос-Айреса. На помощь испанцам в Восточный берег вторглись с территории Бразилии португальские войска.

Хунта Буэнос-Айреса предала уругвайских патриотов: 23 октября 1811 года она заключила с испанским вице-королем Элио соглашение о перемирии, по которому Восточный берег, как и Парагвай, оставлялся под властью испанцев. В этих условиях собралась «ассамблея» Восточного берега, провозгласившая Артигаса «Верховным вождём» провинции. Было принято решение вывести всё население за реку Уругвай. Начался «Великий исход уругвайского народа».

Продовольствия для беженцев не хватало, и в ноябре 1811 года Артигас обратился к хунте Парагвая с просьбой о помощи продуктами. Из Асунсьона в лагерь беженцев был отправлен большой обоз с продовольствием. Вскоре перемирие Буэнос-Айреса с испанцами было нарушено последними, и военные действия возобновились. По просьбе хунты Буэнос-Айреса в сентябре 1812 года Артигас с войсками вновь вступил на территорию Восточного берега, и население последовало за ним. С октября 1812 г. начинается вторая осада Монтевидео объединёнными силами Артигаса и войск Буэнос-Айреса во главе с Рондо.

Когда в 1813 году начались заседания Генеральной Конституционной ассамблеи Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы, Артигас собрал в посёлке Трес-Крусес конгресс провинции Восточного берега и вручил избранным делегатам разработанные им инструкции, получившие название «Инструкций 1813 года».

В инструкциях требовалось провозгласить полную независимость от Испании, республику и широкую автономию провинций, которые должны были объединиться в конфедерацию. Требовались также провозглашение демократических свобод и ликвидация привилегий церкви. Ассамблея в Буэнос-Айресе была далеко не так радикально настроена, и делегатов Артигаса туда попросту не допустили под предлогом того, что у них отсутствуют полномочия. Одновременно правительство Буэнос-Айреса поручило генералу Рондо созвать новый конгресс Восточного берега. Артигас его не признал, большинство кабильдо провинции поддержали Артигаса. Войска Восточного берега прекратили осаду Монтевидео, и «Верховный правитель» Рио-де-ла-Платы Посадас в феврале 1814 года объявил Артигаса «врагом родины» и вне закона. После почти двухлетней блокады Монтевидео всё же сдался войскам Буэнос-Айреса в июне 1814 года. Но теперь против них выступило население Восточного берега, и не только.

Требование Артигаса о конфедерации нашло поддержку помещиков соседних провинций Рио-де-ла-Платы. Против войск Буэнос-Айреса в начале 1814 г. начала военные действия провинция Энтре-Риос, затем и провинция Корриентес. В то время Артигас, а также правители Энтре-Риос, Корриентес и других мятежных провинций предлагали Парагваю присоединиться к их войне против Буэнос-Айреса. 

Франсиа отвечал молчанием на эти предложения. Формально он заверял Буэнос-Айрес в своём нейтралитете и объявил о запрете парагвайским войскам помогать Артигасу. Фактически же субделегат (губернатор) парагвайской провинции Мисьонес со своими войсками перешёл на сторону Артигаса
. В парагвайской части Мисьонес для армии Артигаса собирались многочисленные добровольцы, а Франсиа делал вид, что ничего не знает.

После года ожесточённых боёв войска Буэнос-Айреса повсюду были разбиты, в феврале 1815 года гарнизон Монтевидео сдался войскам Артигаса. Артигас провозглашён был «генерал-капитаном» Восточного берега и получил почётное звание «Защитника и отца свободы народов».
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Хосе Хервасио Артигас. С картины Х. М. Бланеса.

У него возник план объединения всех провинций в междуречье рек Уругвай, Парагвай и Парана (т.н. «Литораль» - «Междуречье») в новое государственное образование. Это был степной скотоводческий район, откуда вывозились большое количество мяса и кож; на реке Парана был расположен порт Санта-Фе, жители которого были недовольны властью Буэнос-Айреса. Местные помещики были заинтересованы в экспорте продукции своих скотоводческих хозяйств без посредничества Буэнос-Айреса, и первоначально поддержали Артигаса. В марте 1815 года о присоединении к нему объявили провинции Санта-Фе и Кордова.

Было провозглашено создание Федеральной лиги с центром в военном лагере Пурификасьон («Очищение») на реке Уругвай. Артигас был провозглашён протектором Федеральной лиги. Несмотря на высокий пост, жил он просто, по походному – в хижине из двух комнат, где из мебели были только сундук и походная кровать, столы, две лавки и три стула. Одевался Артигас до того скромно, что его можно было принять за крестьянина. Отчасти это объяснялось нежеланием обременять налогами население, отчасти невозможностью их сбора.

Помещики ничего платить не хотели. Они со скрежетом зубовным терпели содержание на их землях «чужих» военных отрядов и постоянно просили Артигаса вывести их или распустить. Доходы от торговли были минимальны, т. к. ей препятствовала постоянная война. Только в июле 1815 года Артигас издал нормативные акты, регулирующие торговлю в Восточной провинции (в том числе ввёл пошлины на экспорт и импорт). Он стремился заставить соблюдать эти нормы и иностранных купцов, в особенности англичан. Артигас сокращал расходы на государственный аппарат, стремился не допустить его разрастания.

Кроме того, Артигас решил вознаградить трудящиеся классы населения, которые поддерживали его во время войны за независимость от Испании и Буэнос-Айреса. В июле 1815 года он распорядился раздать крестьянам земли в Восточной провинции, принадлежавшие ранее испанской короне и «врагам революции». Помещикам на обработку и заселение земель давался двухмесячный срок; после этого все необработанные и незаселённые земли должны были быть изъяты у них и переданы в государственную собственность, а затем также розданы крестьянам.

Помещики взвыли. Они создали «хунту землевладельцев» и заявили, что нельзя незаконно отнимать у них землю. В качестве закона, гарантирующего сохранение ими земли, они предложили Артигасу подписать составленный ими «земельный регламент». 

Однако Артигас не утвердил помещичий законопроект. В ответ он 10 августа 1815 года подписал и передал во все кабильдо для исполнения свой закон – «Временный регламент Восточной провинции касательно развития её сельского хозяйства и обеспечения безопасности землевладельцев». Это был краткий земельный кодекс, «основанный на этическом принципе установления социальной справедливости»
.

В статье шестой этого кодекса говорилось, что «самые обездоленные должны стать самыми обеспеченными». Раздавать земли надо было неграм, индейцам, самбо (потомкам негров и индейцев), а также прочим беднякам и вдовам с сиротами. Подлежали распределению мелкими участками земли эмигрантов, испанцев, «плохих европейцев и ещё более плохих американцев», а также земли, с 1810 по 1815 годы проданные или пожалованные помещикам оккупационными властями Испании, Португалии или Буэнос-Айреса.

Каждый мог получить не более одного участка земли. Полученную землю запрещалось продавать или отдавать под залог. Все, имеющие землю, должны были обрабатывать её – необработанная земля подлежала конфискации. Земля была отобрана даже у престарелого отца Артигаса (сам он давно уже не вёл хозяйства). Уже спустя 15 дней после подписания регламента началась раздача первых участков земли.  

Артигас заботился также о просвещении жителей Восточного берега. В Монтевидео при нём была открыта школа, в разработанном им проекте конституции статья третья предусматривала всеобщее начальное образование за счёт государства. Были основаны также публичная библиотека и первая в стране газета. 

О последней стоит сказать особо. Получив первый номер газеты, Артигас написал в кабильдо Монтевидео, что «печатный орган, в котором господствует свобода, с одной стороны, даёт возможность выражения идей, служащих на благо ближних, но с другой стороны, злонамеренным людям внушает желание высказать, скрываясь под блестящей формой, своё несогласие с системой». Поэтому он рекомендовал ввести должность «наблюдателя за печатью», назначив на неё священника Ларраньягу. Однако тот отказался, ссылаясь на свои либеральные взгляды; редактор газеты также отказался от своего поста. Оба они были противниками «Временного регламента» и сторонниками помещиков; позднее Ларраньяга сдал Монтевидео португальским войскам. Так что Франсиа знал, что делал, когда отказался от издания газет в Парагвае.

Дискуссия о «свободе прессы» была лишь первым выступлением помещиков против Артигаса. Они обратились за помощью в Буэнос-Айрес. Буэнос-Айрес заключил сепаратный договор с провинцией Санта-Фе, обещав ей широкую автономию при условии отказа от участия в Федеральной лиге. Кроме того, правительство Буэнос-Айреса отправило своих эмиссаров в Бразилию, чтобы те добились вторжения португальских войск в Восточный берег под предлогом «наведения порядка» в этой провинции.

В августе 1816 года в Восточную провинцию вторглись две португальские армии: первая, под командованием генерала Лекора, прибывшего из Португалии, должна была наступать на Монтевидео; вторая, под командованием португальского наместника провинции Риу-Гранди-ду-Суль, должна была обеспечивать продвижение первой. Всего в них насчитывалось до 15 тысяч солдат.

Войска Артигаса потерпели несколько поражений. Кабильдо Монтевидео предательски сдал город португальцам (в январе 1817 г.). Многие офицеры-помещики армии Артигаса дезертировали и бежали в Буэнос-Айрес или сдались португальцам. Они прямо говорили: «Мы убедились, что при правлении Артигаса нарушается частная собственность и происходят многочисленные беспорядки, которые мешают людям» (читай – помещикам) «жить»
. Только бойцы из Мисьонес сохраняли неизменную верность Артигасу. Артигас пытался вести партизанскую войну, однако Восточный берег и часть Мисьонес были разорены португальцами, и сильно обезлюдели. К концу 1818 года войска Артигаса окончательно вынуждены были оставить Восточный берег, а к концу 1819 года были разгромлены и войска Мисьонес. Часть этой провинции была оккупирована португальцами, воспользовавшимися неопределённостью границы; остальная часть, оставшись в составе Парагвая, уже не могла продолжать борьбу.

Помещики провинций Федеральной лиги предали Артигаса. Они возобновили войну с Буэнос-Айресом (где к этому времени ушёл в отставку «Верховный правитель» Пуэйрредон, и с 1819 г. пост «Верховного правителя» Объединённых провинций занимал генерал Хосе Рондо). 1 февраля 1820 года армия Буэнос-Айреса была разгромлена объединёнными войсками провинций Энтре-Риос, Корриентес и Санта-Фе в сражении при Сепеде. Согласно мирному соглашению, подписанному в Пилар 23 февраля 1820 года, государство Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы прекращало своё существование.

Победа «федерализма» в Объединённых провинциях означала лишь победу помещиков. После этого, опасаясь, как бы Артигас не попытался ввести «Временный регламент» и в их провинциях, они всеми силами обрушились на него. Особенно злобствовал диктатор Энтре-Риос Рамирес, заявивший, что «с Артигасом и его системой надо покончить!». Войска Рамиреса стали преследовать Артигаса, у которого остался лишь небольшой отряд, и к сентябрю 1820 г. оттеснили его в провинцию Мисьонес, к той её части, которая подчинялась  Парагваю.

Артигас попросил убежища в Парагвае, и Франсиа не отказал ему, хотя отношения между ними всегда были холодными. Артигас считал Франсию недостаточно демократичным, Франсиа не мог простить Артигасу захвата двух парагвайских судов в 1817 году и связей с помещиками других провинций Рио-де-ла-Платы. Тем не менее, отказавшись встретиться с Артигасом и не отвечая на его письма, Франсиа выделил ему и всем бойцам его отряда (ок. 200 человек) участки земли в городке Куругуату, снабдил их продовольствием, одеждой, скотом и сельскохозяйственным инвентарём, чтобы они могли вести хозяйство. Артигас получал от него и денежную пенсию; правда, к концу 20-х годов она почти не выплачивалась, и Артигас жил доходами своего хозяйства.

Артигас так и не вернулся на родину, даже после освобождения (с помощью аргентинских войск) Восточного берега и провозглашения там независимого государства Уругвай в 1828 г. К власти в Уругвае пришли те офицеры-помещики, которые предали его в 1817-1818 годах. Только после его смерти прах его в 1856 г. перевезли в Уругвай. При этом официальная пропаганда в Уругвае вплоть до конца XIX века называла его «варваром» и «диктатором» – так боялись помещики памяти об Артигасе. Франсии же его опыт наглядно показал, что невозможно ни провести преобразования, ни вести активную внешнюю политику, не подавив местных помещиков, которые в любой момент готовы были стакнуться с иностранными.

Предоставление Артигасу политического убежища сразу же вызвало конфликт с диктатором Энтре-Риос Рамиресом. Рамирес потребовал его выдачи; в ответ Франсиа арестовал офицеров Рамиреса, привёзших это требование. Запахло войной, торговля по реке Парана была прервана. Рамирес сосредоточил на границе Парагвая 4-тысячную армию во главе с майором Касересом, установившим контакты с заговорщиками в Асунсьоне. Однако аресты заговорщиков и казнь виднейших из них сорвали его планы. К тому же, собирая средства для войны с Парагваем, Рамирес вызвал недовольство других местных помещиков и в конце 1821 года был убит. Это несколько разрядило обстановку.

Уже с января 1822 года возобновилась торговля с Буэнос-Айресом и Санта-Фе через город Пилар. Образцы товаров предварительно доставлялись в Асунсьон, где Франсиа лично проверял их качество и устанавливал цены. Вывозились йерба-мате, табак, кожи и хлопок, ввозились в основном предметы потребления, металлические изделия и оружие. Парагвайские суда стали совершать рейсы по Паране вплоть до провинции Корриентес и даже дальше на юг.

В том же году была окончательно снята угроза со стороны португальцев – в сентябре 1822 года под давлением местных помещиков была провозглашена независимость Бразильской империи (сын португальского короля стал бразильским императором Педро I). Положение в самой Бразилии оставалось неспокойным, и угрожать Парагваю в это время она не могла. Парагвай сразу же признал независимость Бразилии и заявил о намерении установить с ней торговые отношения.

В феврале 1823 года для торговли с Бразилией был назначен город Итапуа. Здесь торговля также регламентировалась государством. Франсиа контролировал качество и цены ввозимых товаров, зачастую добиваясь их снижения. Почти вся торговля велась государством. Частные лица могли продавать лишь собственную продукцию, причём жители Итапуа могли торговать без особого разрешения, а всем остальным требовалось получать лицензию на право торговли. Лицензия выдавалась в Асунсьоне лишь по предъявлении специального удостоверения от местных властей, что предъявитель является «добрым слугой отечества и предан святому делу свободы»
. Минимум цен на продукты вывоза – йербу-мате и табак – устанавливался государством.

В этих условиях бразильские купцы сначала только продавали свои товары (особым спросом пользовались ткани, медикаменты, сельскохозяйственные орудия, оружие и боеприпасы). Это приводило к утечке из Парагвая звонкой монеты. Тогда в 1825 году Франсиа возобновил запрет на вывоз из Парагвая золота и серебра, и бразильские купцы стали получать в обмен на свои товары местную продукцию и скот.

В 1825 году в Асунсьон прибыл бразильский консул Корреа да Камара, который заявил о признании Бразилией независимости Парагвая, обещал не допускать впредь набегов индейцев и возместить ущерб, а также доставить в Парагвай оружие и боеприпасы. Таким образом, Бразилия стала (ненадолго) единственным государством, установившим с Парагваем дипломатические отношения.

Франсиа пытался установить также связи с европейскими государствами. В 1824 году в Парагвай приезжал  француз Грансир, чтобы уговорить Франсию отпустить Бонплана. К этому времени известный учёный Александр Гумбольдт организовал целую кампанию по освобождению Бонплана. Освободить Бонплана безуспешно просили министр иностранных дел Бразилии, британский консул в Буэнос-Айресе и командующий французской эскадрой на Рио-де-ла-Плате. Всем им Франсиа ничего не ответил, но Грансиру прислал список вопросов об отношении французского правительства к независимости Парагвая. Тот не мог на них ответить, и был выслан. Тем не менее у Грансира сложилось впечатление, что Франсиа стремится добиться официального обращения к нему, как к правителю независимого Парагвая.

 В том же 1824 году Франсиа отправил специальную миссию в Англию с двумя кораблями, нагруженными парагвайскими товарами. Он попытался также расположить к себе английскую прессу. В августе 1824 года в газете «Морнинг кроникл» появилась анонимная хвалебная статья о Парагвае. Возможно, она была написана самим Франсией, либо по его поручению
.

Следует сказать, что пересказ этой статьи о Парагвае в начале 1825 года был опубликован в русском журнале «Сын Отечества» декабристом Николаем Бестужевым. Это первый положительный отзыв о диктатуре Франсии со стороны деятеля русского революционного движения. Позднее А.И. Герцен отзывался о ней отрицательно (впрочем, столь же отрицательно он отзывался о Бабёфе
 и Чернышевском
).

Представитель Франсии пытался добиться установления с Англией дипломатических отношений. Англия, однако, в 1825 году заявила, что установление дипломатических отношений с Парагваем возможно лишь после урегулирования отношений между Парагваем и правительством Объединённых провинций Рио-де-ла-Платы, что в условиях того времени было невозможно (власти Объединённых провинций не хотели признавать независимость Парагвая, считая его частью своей территории). 

В дальнейшем Англия весьма отрицательно относилась к диктатуре Франсии, поскольку она препятствовала английской буржуазии вывозить ресурсы Парагвая. Стремясь развивать собственную промышленность, Парагвай фактически закрыл свой рынок для английских товаров. Денег в английские банки из Парагвая тоже не вывозилось. Ненависть английской буржуазии к Франсии проявилась, в частности, в описании путешествия Ч. Дарвина на корабле «Бигль», где в главе о путешествии по аргентинскому побережью Параны сказано буквально следующее:

«Насколько иначе выглядела бы эта река, если бы счастливая звезда привела на Ла-Плату первыми английских колони​стов! Какие прекрасные города стояли бы теперь на ее берегах! Пока жив Франсиа, диктатор Парагвая, эти две страны останутся столь же обособленными, как если бы они находились на противоположных концах земного шара. А когда этот старый кровожадный тиран отправится держать ответ за свои тяжкие грехи, Парагвай будут раздирать революции, в такой же мере неистовые, как противоесте​ственна тишина в стране теперь»
.

Справедливости ради надо сказать, что английский консервативный философ Томас Карлейль, наоборот, отзывался о Франсии очень хорошо. Карлейль был сторонником культа «героев», считая их творцами исторического процесса, а Франсиа подходил под его определение «героя».

К этому времени в 1817-1818 годах Хосе Сан-Мартин и Бернардо О’Хиггинс освободили от испанцев Чили, в 1821 г. войска Сан-Мартина вели боевые действия против испанцев в Перу. Сан-Мартин, провозглашённый «протектором» Перу, и здесь пытался отменить феодальные повинности индейцев. Перуанские помещики считали, что при испанцах было лучше. Ослабленная армия Сан-Мартина встретила ожесточённое сопротивление. Между тем с севера, из Колумбии, к Перу подходили войска Симона Боливара. На встрече с Боливаром 26-27 июля 1822 года, Сан-Мартин передал ему ведение боевых действий и государственное устройство Перу и отказался от всех постов. Он вернулся в свою провинцию, но здесь против него выступили местные помещики. Он переехал в Буэнос-Айрес, но и там ситуация была не лучше. Тогда Сан-Мартин уехал в Европу и более не возвращался в Южную Америку (в 1880 г. его прах был торжественно перевезен в Буэнос-Айрес).

Освобождение Перу, в том числе Верхнего Перу, было завершено только в 1825 г. соратником Боливара генералом Сукре, разбившим испанцев в битве при Аякучо (декабрь 1824 г.). Постоянная внешнеполитическая активность и кипучая энергия Боливара не оставила в покое и Парагвай. 30 мая 1825 г. Боливар писал своему вице-президенту Сантандеру о подготовке похода на Парагвай через Верхнее Перу. Сантандер не был в восторге от этого предложения. Тогда через несколько месяцев Боливар написал правительству Буэнос-Айреса, предлагая общими силами свергнуть Франсию. Однако Буэнос-Айрес отверг предложение Боливара из страха перед его вмешательством в дела Рио-де-ла-Платы.

После этого Боливар написал Франсии письмо с предложением примкнуть к проектируемой им южноамериканской конфедерации, которая должна была включать все бывшие испанские колонии Латинской Америки. Для этого созывался конгресс в Панаме. Боливар пообещал производство сразу на два чина тому из своих офицеров, кто рискнёт доставить в Асунсьон его письмо. За это взялся капитан Руис, который с 25 солдатами добрался из Верхнего Перу до ближайшего парагвайского пограничного поста. Здесь солдат разоружили, а Руиса под конвоем доставили в Асунсьон. У дома Франсии ему не разрешили даже сойти с коня, отобрали письмо Боливара, через два часа вынесли ему ответ Франсии и приказали сразу же ехать обратно.

В ответе говорилось: «Португальцы, аргентинцы, англичане, бразильцы и перуанцы уже выражали парагвайскому правительству пожелания, подобные тем, которые высказывает теперь Колумбия» (Боливар создал на территории современных Колумбии, Венесуэлы, Панамы и Эквадора государство «Великая Колумбия»). «Но результатом этого было лишь повторное подтверждение принципа, который лежит в основе счастливого режима, избавившего Парагвай от разграбления и других бедствий. Этот принцип» (самоизоляции) «останется в силе до тех пор, пока в Новом Свете не будет восстановлено спокойствие, царившее до появления «революционных» апостолов с масличными ветвями мира, предательски скрывающими кинжалы, при помощи которых эти честолюбцы намерены поразить свободу, от имени которой они выступают. Но Парагвай хорошо знает этих честолюбцев; пока я стою во главе парагвайского государства, оно не изменит своей системы даже в том случае, если бы ради этой священной цели пришлось взяться за меч справедливости»
.

В 1828 году генерал Сукре, ставший президентом Боливии (государства, основанного Боливаром на территории Верхнего Перу) вновь направил в Парагвай письмо, предлагая установить дипломатические отношения. Однако в этом документе Франсиа именовался лишь «главой правительства Парагвая», а не «главой государства»
. Обращение осталось без ответа. В том же 1828 году Сукре вступил в конфликт с местными помещиками, недовольными отменой феодальных повинностей индейцев и уравнением их в правах с остальными жителями страны, был свергнут и в 1830 г. убит.

Боливар, стремившийся сохранить общинное землевладение крестьян-индейцев и раздававший своим солдатам сертификаты на получение земли, также вызвал недовольство помещиков во всех освобождённых им странах. Он пытался ввести в «Великой Колумбии» свою личную диктатуру, но везде столкнулся с необходимостью вести войну, а большая часть войск подчинялась генералам-помещикам. В январе 1830 года он был вынужден отказаться от власти, и «Великая Колумбия» прекратила существование. Боливар остался без денег, и чтобы эмигрировать в Европу, вынужден был продать своё столовое серебро, лошадей и личные драгоценности. «Америкой невозможно управлять», - говорил он незадолго до смерти. – «Те, кто служил революции, пахали в море. Единственно, что можно делать в Америке – это эмигрировать»
. Он умер в декабре 1830 года в возрасте 47 лет, якобы от туберкулёза. До этого он, несмотря на тяготы военных походов, даже не кашлял, но после ссоры с помещиками «заболел».

Южноамериканские помещики тупо и злобно расправлялись со всеми, кто освобождал Южную Америку из-под власти испанцев и стремился к её развитию. Правда, впоследствии, лет через пятьдесят, во всех странах Латинской Америки они поставили героям памятники – и Боливару, и Сукре, и Сан-Мартину, и даже Артигасу. Только Франсиа надолго остался без памятников.

Что помещики творили с Аргентиной, следует рассказать особо. В 1825 году в провинции Восточный берег, находившейся под оккупацией Бразилии, началось восстание, поддержанное Буэнос-Айресом. В декабре 1825 года Бразилия объявила войну Буэнос-Айресу, вокруг которого снова сгруппировались окрестные провинции. В 1826 году учредительный конгресс в Буэнос-Айресе провозгласил на территории Рио-де-ла-Платы единое государство – федеративную республику, названную Аргентиной. Первым её президентом стал Бернардино Ривадавия, принадлежавший к партии унитариев.

После начала войны за Уругвай обе стороны обратились за поддержкой к Франсии; Франсиа отклонил их обращения. Провинции Корриентес, Санта-Фе и Энтре-Риос не вошли в состав Аргентины и снова начали войну против буэнос-айресского правительства. Диктатор провинции Корриентес Ферре также вёл переговоры с Франсией о помощи против Буэнос-Айреса. В ответ Франсиа сказал: «Только Дон-Кихот странствовал, ввязываясь в чужие ссоры».

Война с Бразилией шла туго, и в 1827 году Ривадавия попытался заключить с ней мирный договор, признававший Восточный берег частью Бразилии. Его противники – федералисты – тут же обвинили его в измене и заставили уйти в отставку. По принятой в 1826 году конституции президентом Аргентины являлся генерал-капитан (губернатор) Буэнос-Айреса. За этот пост развернулась борьба между унитариями и федералистами. Провинция Буэнос-Айрес заявила о своей автономии, губернатором её стал Мануэль Доррего. Бразилии также не удалось добиться успехов в войне с Аргентиной, и 28 августа 1828 года между ними был заключен мир, по которому на территории Восточного берега образовалось независимое государство Уругвай.

После заключения мира обе стороны, и Бразилия, и Аргентина, обратили своё внимание на Парагвай. Доррего начал готовить армию для завоевания Парагвая; торговля с Буэнос-Айресом была прервана. Именно в этих условиях Франсиа распорядился о запрете браков для всех иностранцев, а их выморочное имущество должно было переходить в казну даже при наличии законных наследников. Однако в декабре 1828 года Доррего был свергнут и убит, власть в Буэнос-Айресе перешла к стороннику унитариев Лавалье.

Бразильский консул Корреа да Камара так и не доставил в Парагвай обещанное оружие. В 1828 году ему был запрещён приезд в Парагвай. В октябре 1828 года Франсиа распорядился не принимать никаких писем и обращений от правительства Бразилии, что означало фактический разрыв отношений с ней. С 1829 года начинает сокращаться парагвайско-бразильская торговля в Итапуа, в особенности после того, как Франсиа подтвердил своё решение о недопущении вывоза из Парагвая звонкой монеты и ввёл государственную монополию внешней торговли. 

Между тем бразильские помещики были заинтересованы в развитии торговли  с Парагваем, который мог быть для них хорошим рынком сбыта. Русский путешественник в Бразилию в 20-е годы XIX века описывает, как бразильский помещик на границе с Парагваем «говорил…, что он очень хотел бы, чтобы установились торговые сношения с Парагвайской республикой. Тогда его имение получило бы значительные возможности сбыта. Пристань в Вилла-Марии на реке Парагвае находится всего в 6 лье. Река эта протекает в 4 лье к западу от фазенды и служит чрезвычайно удобным путем сообщения. Но суровый режим диктатора Франсиа препятствует процветанию… всей провинции»
. 

Бразилия не начала войну с Парагваем только потому, что в ней самой начались восстания негров-рабов, а потом и республиканские восстания части помещиков и горожан. Франсиа принимал в Парагвае не только беглых негров, но и политических эмигрантов из Бразилии. В апреле 1831 г. император Педро I был свергнут, и императором был провозглашён его 5-летний сын Педро II. Внутренние волнения в Бразилии продолжались ещё почти два десятка лет.

Тем временем в Аргентине выдвинулся богатый помещик-скотовод Хуан Мануэль Росас, принадлежавший к партии федералистов. Он собрал собственную армию из живших на его землях гаучо, по отношению к которым проводил демагогическую политику: ходил в костюме гаучо, говорил, что он тоже «гаучо», «человек пампы» (степи), и обещал им всяческие блага после своего прихода к власти. Во главе своей армии в апреле 1829 года он разбил войска Лавалье, ворвался в Буэнос-Айрес и объявил себя его губернатором (генерал-капитаном). Власть его первоначально признавали не все: против него образовалась «Лига внутренних провинций», но в 1831 году она распалась.

В обстановке всеобщей смуты Ферре, губернатор провинции Корриентес, объявил Парагваю войну, стремясь захватить земли провинции Мисьонес. Он вторгся на территорию Парагвая, однако собранное парагвайское ополчение остановило его продвижение. В декабре 1833 года войска Корриентес были вытеснены оттуда, а в середине 1834 г. новый губернатор Корриентес Атьенда распорядился оставить земли Мисьонес за Парагваем. В этих условиях Франсиа приказал вообще не принимать любые официальные письма, от кого бы они не исходили – от провинциальных правительств, от Аргентины, Боливии или Бразилии. Тогда же был введен запрет на переписку с жителями иностранных государств; все получавшиеся оттуда сведения должны были сообщаться Франсии, а утаившим сведения грозил арест.

Чтобы объединить вокруг себя помещиков, Росас предпринял «поход в пустыню», на территорию свободных индейских племён. Истребляя индейцев, он захватывал их земли, а потом раздавал своим сторонникам, присвоив и себе изрядный кусок (на это время, в 1832 – 1833 гг. губернаторами Буэнос-Айреса были федералисты-помещики Балькарсе и Виамонте). Вернувшись в Буэнос-Айрес, он назначил губернатором своего ставленника Масу, но ему этого было мало.

Он «демократически» решил провести референдум («плебисцит») о вручении ему чрезвычайных полномочий. При этом Росас обещал уничтожить всех своих противников. Был выдвинут лозунг: «Смерть проклятым унитариям!». Росас создал также свою политическую организацию – общество «Масорка», символом которого стал маисовый колос (это было нечто вроде «Единой России», но с террористическим уклоном). Аргентинцы переиначили его название в «Мас оркас» («больше виселиц»). В таких условиях плебисцит, проведённый 13 апреля 1835 г., высказался в его пользу.

Росас сдержал своё обещание и занялся истреблением своих противников. Всего за годы его правления было убито свыше 20 тысяч человек
. Над некоторыми из них устраивали военные суды с разбором дела в 24 часа (как правило, гораздо скорее). Большинство было попросту убито без суда. В тюрьмах находились десятки тысяч человек (население Аргентины в 30-е годы XIX века составляло 600-800 тыс. чел.), тысячи людей бежали из страны.

Уничтожив унитариев, Росас взялся за федералистов. Мануэль Висенте де Маса, тоже богатый помещик-федералист, покровительствовал Росасу в начале его карьеры. Он был министром в первом правительстве Росаса, потом в правительстве Балькарсе, а потом стал председателем палаты представителей в конгрессе Аргентины. В 1839 году он был убит людьми Росаса прямо в своём кабинете в здании конгресса.

В отличие от Франсии, Росас не был провозглашён диктатором. Формально он занимал лишь пост генерал-капитана Буэнос-Айреса с чрезвычайными полномочиями.  Используя свою армию, подкуп и экспортные возможности Буэнос-Айреса, Росасу удалось подчинить себе почти все провинции. Остальные провинции находились как бы в конфедерации с Буэнос-Айресом (страна теперь называлась Аргентинская конфедерация). В каждой провинции были своя конституция, свои исполнительные и законодательные органы власти. Но во всех них правили ставленники Росаса, который добился, чтобы провинции передали ему право  вести войну и заключать мир от имени конфедерации.

Регулярно созывался конгресс и проводились выборы. Выборы проводились так: сначала чиновники заполняли пачки бюллетеней, нанимая для этого писцов и даже привлекая грамотных заключённых; потом другие чиновники подсчитывали бюллетени, и Росас получал 100% голосов, а в иных городах даже 110% и 115%. Официально Росас именовался «учредителем государства».

Школьное образование было передано в руки ордена иезуитов, восстановленного в Аргентине в 1836 году (Росас вообще покровительствовал католической церкви). Затем право контроля над образованием получила также полиция. День рождения Росаса, 30 мая, был объявлен государственным праздником. Но почему-то в его честь переименовали и месяц октябрь, который в Аргентине стал называться «росас». По всей стране в общественных местах, в государственных учреждениях, и даже на улицах городов были развешаны его портреты. Выходившие в Аргентине газеты превозносили диктатора. Ни одна из выходивших в Аргентине книг не обходилась без цитирования его изречений (он был человеком слабо образованным), в каждой речи ораторы должны были возносить ему хвалу.

Одновременно Росас в 1832-1838 годах провёл приватизацию государственных земель. Приватизация осуществлялась таким образом, что большая часть земель перешла к его родственникам и сторонникам. За счёт розданных в частную собственность государственных и конфискованных земель образовались обширные помещичьи латифундии. Диктатура Росаса была прежде всего диктатурой крупных помещиков.
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Хуан Мануэль де Росас, фактический диктатор Аргентины в 1829-1852 гг.

Росас также вёл активную внешнюю политику, выражавшуюся в войнах с соседними государствами. На Парагвай он нападать не решался, но Франсии всё же пришлось вступить с ним в переписку и обязаться не вмешиваться в дела Аргентины. В 1837 году он начал войну с Боливией из-за пустынной области Тариха (при испанцах она входила в состав вице-королевства Рио-де-ла-Плата). Война шла безуспешно, и Росас, ничего не добившись, прекратил её.

Затем наступил черёд многострадального Уругвая. Росас создал марионеточное правительство, которое пытался насадить в Уругвае. Но здесь он столкнулся с интересами Франции, которая в это время завязала торговые отношения с Уругваем, создавая конкуренцию английским купцам, контролировавшим торговлю с Аргентиной. Французский флот в 1838 году блокировал Буэнос-Айрес и высадил десант на острове Мартин-Гарсиа в заливе Ла-Плата. Росас обратился за поддержкой к Англии, которая заставила Францию уступить. В октябре 1840 г. блокада была снята и остров возвращён Аргентине в обмен на признание Росасом независимости Уругвая и обязательства не вмешиваться в его внутренние дела.

Ухудшение экономического положения, вызванное блокадой, вызвало недовольство Росасом. Аргентинские эмигранты в Уругвае создали общество «Молодая Аргентина» (по аналогии с «Молодой Италией» Мадзини), во главе с Хуаном Баутистой Альберди. В 1839-1841 гг. против Росаса восстали провинции Санта-Фе, Энтре-Риос и Корриентес, но это восстание было подавлено. В качестве репрессий Росас запретил этим провинциям вести речную торговлю на реках Парана и Уругвай (в том числе с другими провинциями).

Фактически в его правление Англия прибрала к рукам не только внешнюю, но и внутреннюю торговлю. Промышленность Аргентины не развивалась, т. к. продавая в Англию продукцию своих хозяйств (в основном скотоводства), помещики предпочитали покупать английские промышленные товары. Зависимость от Англии усиливалась крупными займами, которые Росас брал у английских банкиров. В свою очередь, крупные помещики – родственники Росаса, и сам Росас вкладывали деньги в английские банки. Деньги и товары вывозились через Буэнос-Айрес, роль которого сводилась к роли торгового и банковского центра страны. Все остальные провинции нищали. В это время практически прекратилась иммиграция в Аргентину, обеспечивавшая рост её населения.

Расправившись с восстаниями внутри страны, Росас начал войну против Уругвая. Разгромив уругвайскую армию, он в феврале 1843 года осадил Монтевидео. Осада продолжалась почти 9 лет. На стороне Уругвая против аргентинской армии Росаса сражались многочисленные аргентинские добровольцы. Из итальянских добровольцев был сформирован отряд во главе с Джузеппе Гарибальди (покинувшим Монтевидео только после начала революций 1848 года в Европе).

В конце концов, Росас восстановил против себя всех, включая Бразилию, Францию и даже Англию, которой он не смог вернуть взятые кредиты. В 1845 году флоты Англии и Франции снова начали блокаду Буэнос-Айреса, сняв её только спустя 4 года, когда Росас пообещал вывести войска из Уругвая. Однако войска он не вывел, а продолжал осаду Монтевидео. Тогда блокаду Буэнос-Айреса начал бразильский флот. Вновь началось восстание в Корриентес и Энтре-Риос, против Росаса выступил и Парагвай. В ноябре 1851 года Корриентес, Энтре-Риос, Бразилия и Парагвай заключили соглашение о союзе против Росаса. Войска Росаса были отброшены от Монтевидео, против него восстала также провинция Санта-Фе. 

Во главе объединённых войск встал генерал Уркиса – губернатор Энтре-Риос, сделавший свою карьеру и получивший генеральский чин и пост губернатора на службе у Росаса. 3 февраля 1852 года войска Росаса были разбиты в сражении при Монте-Касерос в провинции Корриентес. После этого Росас бежал в Англию, где и умер в 1877 году.

Междоусобицы продолжались и после свержения Росаса, т. к. старые противоречия между Буэнос-Айресом и внутренними провинциями ещё более усилились в результате его правления. Уркиса был федералистом. В августе 1852 года он созвал Учредительный конгресс в Санта-Фе. Тогда против него объединились сторонники Росаса и унитарии, поднявшие мятеж в Буэнос-Айресе. В ответ столицей Аргентины был провозглашён город Парана, а против Буэнос-Айреса были установлены таможенные пошлины. Аргентина и Буэнос-Айрес воевали ещё три года, затем заключили мир. Буэнос-Айрес был объявлен независимым государством. От этого помещики внутренних провинций терпели ещё больший ущерб, т. к. других больших морских портов у Аргентины не было. В 1859 году война возобновилась. Войска Буэнос-Айреса были разбиты и он был вынужден подчиниться Аргентине. 

Ненадолго – в 1860 г. был издан декрет об отчислении в государственную казну всех таможенных пошлин Буэнос-Айреса (которые превышали бюджет всей остальной Аргентины), и война началась опять. На этот раз в сентябре 1861 года победу одержала армия Буэнос-Айреса во главе с генералом Бартоломе Митре, который принадлежал к партии унитариев. Он и стал президентом. На собранном в 1862 г. конгрессе всех провинций Буэнос-Айрес был объявлен временной столицей. Но и после этого ещё более 10 лет в Аргентине продолжались мятежи федералистов и сторонников Росаса. Лишь постепенно страна оправилась от разрухи и развала, вызванных его правлением.

Диктатура Росаса стала примером типичной латиноамериканской диктатуры, и не только латиноамериканской. В чём же было её отличие от диктатуры Франсии? Формально в ней было гораздо больше признаков «демократии». Но революционная диктатура отличается от контрреволюционной диктатуры не уровнем «тоталитаризма», и не уровнем «свободы», а просто разным пониманием свободы. Говоря о свободе, следует всегда добавлять, о какой свободе идёт речь, свободе от кого и для кого?

При диктатуре Росаса для помещиков была полная свобода – хоть отнять имущество у крестьянина, хоть запороть его до смерти, хоть заставить его бесплатно работать в имении в качестве батрака-пеона. При Франсии была свобода крестьян от помещиков. Крестьянство, составлявшее большинство населения страны и абсолютное большинство трудящихся, было освобождено от помещичьей эксплуатации, и вместе с тем от эксплуатации крупных купцов – скупщиков сельскохозяйственных продуктов. Разумеется, такой государственный капитализм не исключал эксплуатацию именно со стороны государства. В чём же выражалась эта эксплуатация? Сам Франсиа потреблял мало, немногочисленные чиновники и армия – ещё меньше, за границу денег не вывозили. В Аргентине при Росасе чиновников было намного больше даже относительно численности населения, поскольку каждый помещик стремился дать своим детям образование и пристроить их на государственную службу, на высокое жалование. 

Не следует забывать и то, что при Франсии экономика Парагвая развивалась: если сокращалась внешняя торговля, то развивался внутренний рынок (крестьяне могли позволить себе покупать промышленные изделия), развивалась и местная промышленность. При Росасе экономика Аргентины деградировала: гипертрофированно развивался только Буэнос-Айрес, да и здесь были развиты только внешняя и посредническая торговля, а также банковский сектор. Самоизоляция Парагвая привела к тому, что он остался независимым государством – экономика Аргентины была зависимой от Англии. В условиях XIX века опыт Парагвая показал, что революционная диктатура (которую стремились ввести Бабёф и Буонарроти, на установлении которой настаивал позднее Бланки) была наилучшим правительством для трудящихся. 

Вызванное ею экономическое развитие поставило перед страной новые проблемы. Не будь её, приходилось бы долго и мучительно решать старые проблемы.

8. Личность Франсии и его смерть
Говоря о личности Франсии следует иметь в виду одно важное обстоятельство, применимое ко многим революционным лидерам. Почти все сведения, которые о нём сохранились, исходят либо от людей сторонних, случайно попавших в Парагвай, либо от его врагов. С людьми сторонними Франсиа и обращался соответственно, тем более что по натуре он был человеком замкнутым. Врагов у него было много, причём внутри страны они принадлежали к наиболее богатой, а следовательно, и наиболее образованной верхушке общества. Господствующие классы других стран были недовольны его самостоятельной внешней политикой, и потому врагов среди образованных людей в них у Франсии было не меньше. Мы уже приводили отзывы о Франсии бразильского помещика и Ч. Дарвина, отражавшего взгляды английской буржуазии. Крестьяне же в то время мемуаров не писали; немногочисленные положительные отзывы о нём революционеров Аргентины (Бельграно, Альберди) мы уже приводили выше.

К первой группе свидетелей деятельности Франсии относятся, например, швейцарские врачи Иоганн Ренггер и Марселин Лоншан, побывавшие в Парагвае в 1819 – 1825 годах
. Они встречались с Франсией, много ездили по стране, потом были оттуда высланы. В 1827 году они издали книгу «Исторические эссе о революции в Парагвае и о диктаторском правлении доктора Франсиа» (Rengger et Longshamp. “Essais historique sur la revolution de Paraguay et le gouvernement dictatorial du docteur Francia”, Paris, 1827). По своим политическим убеждениям они были либералами, и находились в Парагвае в период революционного террора. В своей книге они называют Франсию «деспотом, подвергшим свой народ террористическому режиму», но признают, что террор в его правление был направлен главным образом против «зажиточных классов» (la classe aisee)
.

После выхода в свет этой книги Франсиа был очень недоволен, и обвинял её авторов в искажении фактов и даже в предательстве. По его инициативе соответствующие статьи были опубликованы в буэнос-айресской газете «Эль Лусеро» и даже в лондонской «Таймс». Он не знал, что по сравнению с последующими публикациями это были ещё цветочки.

Высланные им торговцы, братья Робертсоны, которым Франсиа не дал нажиться на парагвайской торговле, опубликовали в Лондоне в двух частях «Письма о Парагвае» (J.P. and W.P. Robertson, “Letters on Paraguay”, London, 1838). Судя по тому, что их самих Франсиа не расстрелял и не повесил, хотя Джон Робертсон, как мы видели, крупно обманул его в 1814 году, сведения о терроре в Парагвае были сильно преувеличены.

Внесли свою лепту и эмигранты из Парагвая. Так, упоминавшийся Педро Антонио Сомельера, высланный из Парагвая и ставший аргентинским политиком, тоже выразил недовольство книгой Ренггера и Лоншана, но по другой причине. Он считал характеристику в ней Франсии слишком мягкой, и написал свои критические замечания. Эмигрировавший из Парагвая ещё до установления диктатуры Франсии помещик Хуан Андрес Хельи анонимно опубликовал памфлет «Парагвай, как он был, каков он есть и каким он будет», наполненный ругательствами в адрес Франсии. Однако именно из этого источника черпали свои сведения о Парагвае многие иностранцы. После смерти Франсии Хельи вернулся в Парагвай и позднее был дипломатическим представителем следующего парагвайского диктатора – Лопеса. 

Тогда же, вскоре после смерти Франсии, подали голос и «жертвы репрессий». Мариано Антонио Молас был арестован по приказу Франсии в 1828 году и просидел в тюрьме до 1840 года. Сидя в заключении, он написал книгу, также ругавшую правление Франсии, и приложил к ней свой написанный в 1828 году памфлет «Глас парагвайца», обращавшийся к М. Доррего (губернатору Буэнос-Айреса в то время) с просьбой об интервенции в Парагвай. За этот памфлет его и арестовали, но «тиран» Франсиа не расстрелял его. После смерти Франсиа Молас вышел из тюрьмы и опубликовал своё творение.

Особой враждебностью по отношению к Франсии отличались писания западных дипломатов (за исключением разве что Грансира). Британский консул в Буэнос-Айресе В. Пэриш опубликовал книгу «Царство террора Франсии» ("Francia's Reign of Terror", London, 1839), в которой аргентинская и британская ненависть к Франсии слились воедино. Позднее американский посланник в Парагвае в 1861-1868 гг. Уошборн издал «Историю Парагвая», в которой обосновывал необходимость уничтожения Парагвая (Ch.A. Washburn. ‘The history of  Paraguay”, Boston, 1871). В отличие от Ренггера и Лоншана с братьями Робертсонами, не говоря уже о непосредственных участниках событий Сомельере и Моласе, они Франсию даже в глаза не видели (Уошборн имел доступ к парагвайским архивам и встречался с пережившими Франсию представителями господствующего класса, а Пэриш пользовался лишь рассказами эмигрантов и торговцев).

Многие высказывания Франсии дошли до нас лишь в пересказах других (Ренггера и Лоншана, Сомельеры, Моласа) или в передаче позднейших историков. Парагвайский историк ХХ века Хулио Сесар Чавес издал книгу «Верховный диктатор» ("El Supremo Dictador", Buenos Aires, 1958), переиздававшуюся несколько раз, которая послужила основным источником для публикаций о Франсии на русском языке. 

К образу Хосе Гаспара Франсии обращались и романисты. Американский писатель Эдвард Л. Уайт  в 1916 году сделал его главным героем своей книги «Верховный. Роман о великом диктаторе Парагвая» (E. L. White. “El Supremo. Romance of the Great Dictator of Paraguay”), ставший основным источником статьи о Франсии в английской википедии. Благодаря этому характеристика Франсии отличается в ней в лучшую сторону, чем в испаноязычной википедии. Уайт иронически посвятил свой роман «шокированным и негодующим призракам Робертсонов», а о Франсии писал, что это был «один из величайших людей в мире и безусловно самый значительный человек, родившийся когда-либо в Северной или Южной Америке». 

Более известен роман парагвайского писателя Аугусто Роа Бастоса
 «Я, Верховный» ("Yo El Supremo"), за который он получил премию Сервантеса. Этот роман на русском языке был издан в СССР в 1980 году. К сожалению, роман написан в модном среди латиноамериканских писателей стиле художественного бреда (по литературному это называется «магическим реализмом»), что даёт широкие возможности для самовыражения автора, но слабое представление об описываемых им событиях. В романах содержится много вымыслов.

Обычно представление о взглядах революционных деятелей можно составить по их программным речам, воззваниям, письмам и высказываниям. Однако после Парагвайской войны 1864–1870 гг. архивы Парагвая находились в плачевном состоянии, большая часть их погибла. От Франсии остались в основном его распоряжения по текущим делам, свидетельствующие больше о его политике, чем о взглядах. Имеются также статья в «Морнинг кроникл» (если считать, что она написана лично Франсией) и «Парагвайский катехизис», достоверно написанный им самим (в правление Франсии его изучали в школах). Однако в последнем говорится в основном о необходимости любви к Родине и защиты независимости Парагвая, что, безусловно, не может считаться исчерпывающим изложением его взглядов. Возможно, у Франсии просто не было времени изложить их подробно; он не стремился пропагандировать свою личность.
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Хосе Гаспар Родригес де Франсиа.

Парагвайцы именовали его просто El Supremo («Верховный»). Индейцы-гуарани называли его Karai Guazu («Великий господин»). По описаниям современников, это был худощавый человек среднего роста с матово-бледным лицом, на котором выделялись высокий лоб, крупный рот с тонкими губами, прямой нос и проницательные чёрные глаза. Одевался он со вкусом, но скромно; иногда его одежда выглядела поношенной. Он никогда не носил ни военной формы, ни полагавшихся ему атрибутов власти (трость с золотым набалдашником и шпага с серебряной рукоятью), и ничем не выделялся от обычных граждан. Из украшений на нём были только позолоченные пряжки на башмаках и треуголке.

Оклад в 9000 песо в год, предложенный ему конгрессом, Франсиа сразу же снизил до 3000 песо, а затем ещё сократил наполовину. В 1821 году он вообще отказался получать жалованье, и даже вернул в казначейство неиспользованные деньги от полученного жалованья за предыдущие годы. Подарков он никогда ни от кого не принимал, и не любил, чтобы их принимали другие чиновники. С тех пор он жил только на доходы от небольшого имения в Ибирае. Однако проживал диктатор в государственной резиденции – президентском дворце в Асунсьоне (бывшем дворце испанского губернатора).

Франсиа постоянно соблюдал единожды принятый распорядок дня. Просыпаясь с рассветом, он собственноручно готовил себе свой любимый напиток – мате. Затем он прогуливался по галерее, с трёх сторон окружавшей его резиденцию. Ежедневно к нему приходил цирюльник для бритья, служивший ему также заменителем газеты – от него диктатор узнавал все городские новости. Некоторые источники говорят, что при нём была развита тайная полиция. Однако в столь небольшом городе, каким был Асунсьон в то время, попросту невозможно было ничего скрыть. В подобных городах все друг друга знают, и в тайной полиции просто не было необходимости.

С 9 часов утра начинался приём чиновников, офицеров и посетителей. Посторонних людей, явившихся к нему впервые (например, Ренггера и Лоншана) он принимал с осторожностью. Таких посетителей при входе предупреждали, чтобы они остановились за несколько шагов от диктатора, и, вытянув руки вдоль туловища с раскрытыми ладонями, ждали, пока Франсиа не разрешит им подойти. С иностранцами он начинал разговор достаточно резко, стараясь «нагнать страху». Но если пациент не пугался, он вскоре смягчал тон, и при желании мог быть предупредительным и любезным. Люди, разговаривавшие с ним, считали его интересным собеседником, обладавшим острым умом, обширными познаниями и широкими взглядами, свободным от предрассудков и суеверий.

По свидетельствам очевидцев, в периоды, когда в Асунсьоне дул горячий и влажный  восточный ветер, у него обострялась неврастения. Он становился мрачным, угрюмым и раздражительным, и в это время перед ним было лучше не появляться. Впрочем, жесток он не был, и не склонен был также к скорой расправе.

Отмечалось, что если посетитель был человеком, принадлежащим к креольской «элите», Франсиа обычно был с ним подчёркнуто надменным, сухим и немногословным. В то же время он охотно принимал простых людей, обращавшихся к нему с просьбами и жалобами. Особенно предупредительно он обращался с приезжавшими в Асунсьон крестьянами. Когда к нему приходили крестьяне, он буквально преображался, из молчаливого и сдержанного человека превращался в общительного собеседника. Он радостно приветствовал их как гостей, приглашал в свой кабинет, усаживал рядом с собой и подолгу разговаривал с ними. С теми, кто не знал испанского языка, он говорил на языке гуарани. 

Франсиа свободно говорил также на французском языке; английский язык он понимал и мог на нём читать. Португальского языка он не знал, хотя отец его был выходцем из Бразилии. Даже с бразильским консулом он общался на французском языке. Его современники отмечали в нём сильные симпатии к Франции. Он охотно говорил о том, что его предки по отцу происходили из Франции и хотел, чтобы его считали по крайней мере наполовину французом. В то же время он отрицательно высказывался о реставрированной монархии Бурбонов, в 1823 году негодовал по поводу её интервенции в Испанию, и в 1830 году приветствовал её свержение. Ему нравилась не Франция сама по себе; он был сторонником идей Великой французской революции. Знал он её главным образом по письменным источникам; о его посещении Европы в молодости ничего не известно.

После приёма посетителей его секретарь (с 1827 года им был Поликарпо Патиньо) приносил ему на подпись бумаги, а затем писал корреспонденцию под диктовку Франсии. В полдень диктатор завтракал, затем отдыхал и опять занимался государственными делами. В 4-5 часов дня он выезжал на прогулку верхом; встречные мужчины должны были снимать перед ним головные уборы. Франсиа часто посещал рынок, казармы, школы. По возвращении он читал до обеда, который подавался в 8 часов вечера. В 10 часов вечера он ложился спать, сообщив часовым пароль и отзыв.

В свободное время Франсиа занимался астрономией и любил смотреть на звёздное небо через телескоп. Много времени он проводил и в своей библиотеке. В его библиотеке были сочинения Вольтера, Руссо, Рейналя, Роллена, Лапласа и другие французские издания. Знал ли он речи Робеспьера или произведения Бабёфа и Буонарроти, неизвестно.

Из его выступлений и действий видно, что он знаком был с теорией «Общественного договора» (однако и у Боливара «Общественный договор» был настольной книгой), использовал фразеологию Великой французской революции. Более подробно о его политических симпатиях сказать сложно. Сообщают, например, что у него был портрет Бенджамина Франклина – однако либералом, подобным Франклину, Франсиа не был. По другим сведениям, он очень почитал Наполеона – однако из практики Наполеона он взял очень мало, при нём не было ни войн, ни милитаризма, ни чрезмерного развития государственного аппарата, ни пышности. Режим Реставрации во Франции он осуждал, как враждебный республиканским принципам и системе представительного правления, однако представительного правления при нём не было. Правда, в уже упоминавшейся статье в «Морнинг кроникл» говорилось о существовании в Парагвае выборного Государственного совета и свода законов, однако никаких их следов в документах правления Франсии не найдено. 

Политические идеалы Франсии нашли отражение в его «Парагвайском катехизисе», написанном в форме вопросов и ответов. В нём говорилось, что существующий в Парагвае строй основан на законах природы, человеческих потребностях и социальных условиях страны. Провозглашались народный суверенитет и республиканская форма правления; избрание диктатора трактовалось, как акт народного суверенитета, в силу чего и требовалось подчинение властям Парагвая. В качестве достижений своей политики Франсиа упоминал отмену рабства и снижение налогов.

Франсиа крайне отрицательно относился к католической религии. Когда однажды комендант нового пограничного укрепления обратился к нему с просьбой прислать изображение какого-нибудь святого, который стал бы «небесным покровителем» укрепления, Франсиа раздражённо ответил ему: «Парагваец, доколе ты останешься идиотом? Когда я был католиком, я думал так же, как ты, но теперь я считаю пушечные ядра лучшими покровителями наших границ»
.

В то же время он не был материалистом и отрицательно (подобно Робеспьеру и Буонарроти) относился к атеизму. Ренггеру он как-то сказал: «Веруйте во что хотите, будьте христианином, мусульманином, иудеем, только не будьте атеистом!»
. Можно сказать, что он был деистом, а его объявление себя главой церкви в Парагвае находит аналогию в стремлении Робеспьера быть главой культа Верховного существа.

М.С. Альперович даёт следующую характеристику взглядов Франсии: «Вдохновляясь взглядами Руссо, Франсиа, вероятно, искренне верил, что успешно проводит их в жизнь. Следуя теориям «Общественного договора, он и в самом деле старался сократить разрыв в имущественном положении бедных и богатых, ограничить размеры собственности и влияние последних, оказывал материальную помощь неимущим. Будучи убеждённым республиканцем, «верховный диктатор» в принципе высказывался в пользу народного суверенитета, неотъемлемых прав человека, свободного обмена, равенства всех людей, свободы воли. Однако он считал, что Парагвай по уровню своего развития ещё не подготовлен к тому, чтобы осуществить эти идеи, и нуждается в твёрдой дисциплине, основанной на безоговорочном подчинении личности государству. Подобное представление о взаимоотношениях между индивидуумом и обществом, в понимании Франсии, видимо, соответствовало мысли Руссо о том, что свобода означает повиновение «закону, который ты сам для себя установил». Диктатор разделял также отношение «гражданина Женевы» к религии, в частности, свойственную ему веротерпимость, отклонение атеизма и прочее. Вполне возможно, что даже при установлении диктатуры Франсиа имел в виду положение «Общественного договора», предусматривавшее в случае крайней нужды возможность назначения высшего правителя, который заставляет умолкнуть все законы»
.

Очевидно, учение Руссо служило лишь исходной точкой для взглядов Франсии. На дальнейшее их развитие повлияли особые условия, сложившиеся в Парагвае (преобладание крестьянского землевладения, наличие крупных государственных хозяйств) и конкретные задачи, стоявшие в то время перед правительством страны (необходимость защиты независимости Парагвая, развития промышленности и охраны мелкого землевладения крестьян). Иногда его деятельность связывают с опытом иезуитов; но Франсиа не имел к ним никакого отношения, родившись уже в те времена, когда этот орден был запрещён. Он мог только кое-что о них слышать. С момента изгнания иезуитов до революции в Парагвае прошло уже много времени. Поэтому говорить о непосредственном влиянии иезуитов на его взгляды не больше оснований, чем говорить об их влиянии на взгляды Сан-Мартина (который, кстати, родился в Мисьонес).

Как и для наиболее радикальных деятелей Великой Французской революции, для Франсии характерны его стремление проводить свою политику именно в интересах большинства населения, в интересах трудящихся, решительный разрыв с помещичьей верхушкой, к которой он частично принадлежал, и среди которой жил долгое время. В его действиях просматривается полное отсутствие отношения к частной собственности, как к чему-то «священному», и стремление направить государственную собственность на благо тех, кто создаёт материальные богатства страны, что сближает его с социалистами-утопистами. 

Русский дипломат и путешественник А.С. Ионин, посетивший Парагвай в 1886 году (когда память о порядках при Франсии ещё не окончательно изгладилась), писал, что правительство Франсии «было крайне демократического характера, и прежних собственников, богатых и независимых тузов… оно вытравило огнем, мечом и изгнанием…. Франсиа и его преемники опирались на сочувствие и поддержку народа в своей борьбе со столичными и городскими жителями, креолами… Диктаторы избавляли народ от эксплуатации богатых людей, политиканов и горожан, и он был ими доволен»
. Следует сказать, что именно поэтому Ионин отрицательно относился к диктатуре Франсии – в России были свои помещики и своя буржуазия.

Трудно сказать, сознательным ли был скромный образ жизни диктатора, ограничивающий присвоение правительством продуктов труда простых людей, или это было следствием его личных привычек. Семьи Франсиа не имел
. По некоторым данным, от приключений молодости у него была незаконнорожденная дочь. Однако потом он стал приверженцем высокой морали и стремился привить её остальным парагвайцам. В этом стремлении он преуспел настолько, что когда один из бразильских купцов в Итапуа привёз свою любовницу посмотреть на Парагвай, местные чиновники были так шокированы этим, что не допустили её и сообщили об этом Франсии. Франсиа, правда, приказал пропустить её, поскольку для государства было важно, чтобы купцы ездили в Парагвай.

Жил он одиноко, и единственным человеком, имевшим право входить в его личные покои без предварительного приглашения, был врач. В конце июля 1840 года диктатор, совершая обычную прогулку верхом, попал под дождь, простудился и слёг. Врач прописал ему постельный режим и строгий покой. Однако он, почувствовав себя лучше от принятого лекарства, возобновил свои занятия государственными делами, которых не мог оставить – в Парагвае всё зависело от диктатора. В сентябре он снова слёг, и проболел ещё больше двух недель. По его приказу врач и секретарь не сообщали никому об ухудшении его состояния. Никакого политического завещания он не оставил, преемника не назначил, и 19 сентября скоропостижно скончался от кровоизлияния в мозг.

9. После Франсии
Смерть Франсии была неожиданностью для всех в Парагвае. Многие не могли даже поверить в неё, и лишь когда был объявлен государственный траур, окончательно убедились в этом. В обстановке траура и полной неопределённости решался вопрос о власти. Первоначально власть пытался перехватить бывший секретарь диктатора, Поликарпо Патиньо, ставший одним из секретарей хунты, созданной рядом армейских командиров во главе с Мануэлем Антонио Ортисом. Однако Патиньо был вскоре арестован и заключен в тюрьму, где покончил жизнь самоубийством. В Куругуату был отправлен приказ «немедленно доставить в надёжную тюрьму бандита Хосе Артигаса» - очевидно, новые правители Парагвая боялись, что он вмешается в борьбу за власть. Артигас, бывший уже 76-летним стариком, просидел в тюрьме шесть месяцев (позднее при новом диктаторе Лопесе он пользовался уважением и получил новый дом и пенсию; умер он в сентябре 1850 года). В то же время хунта объявила амнистию политзаключенным, осуждённым Франсией.

22 января 1841 года в Асунсьоне произошёл переворот, и власть перешла к хунте (триумвирату) гражданских лиц, противников политики Франсии, во главе с Хуаном Хосе Мединой. Однако уже 9 февраля 1841 года происходит новый переворот под лозунгом созыва национального конгресса. Власть перешла к Мариано Роке Алонсо, провозглашенному верховным главнокомандующим армии Парагвая. Секретарём при нем стал адвокат Карлос Антонио Лопес (1790 – 1862 гг.)
, бывший образованным и политически грамотным человеком. При Франсии он не занимался политикой и не занимал никаких государственных постов.

12 марта 1841 года после долгого перерыва собрался национальный конгресс. Конгресс снова учредил консульство, консулами стали Алонсо и Лопес. В дальнейшем произошло почти то же, что с консульством Франсии и Йегроса – Лопес оттеснил Алонсо на второй план, и фактически управлял Парагваем.

Для правления Лопеса характерно стремление сделать вид, что история Парагвая начинается «с чистого листа», чему способствовало отсутствие законов и деклараций при Франсии. Поэтому теперь принялись провозглашать и издавать законы о том, что уже существовало в Парагвае реально. Так, в 1842 году конгресс принял «Декларацию независимости» Парагвая, который уже 30 лет существовал, как независимое государство. В 1842 году провозглашена была и отмена рабства (но после этого беглых рабов стали выдавать Бразилии), в 1848 году – уравнение в правах индейцев с креолами (но индейцы Чако так и остались в диком состоянии, в то время как остальные индейцы уже давно были равноправны). 13 марта 1844 года конгресс принял первую конституцию Парагвая, которая провозглашала разделение властей, равенство граждан перед законом, «свободы» и тому подобное.
Реального значения это почти не имело, поскольку по конституции вся власть передавалась президенту, избираемому конгрессом на 10 лет (с правом повторного избрания), а конгресс должен был собираться только раз в 5 лет. Президентом, естественно, был избран Карлос Антонио Лопес.
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Карлос Антонио Лопес, первый президент Парагвая, он же Лопес-старший.

При Карлосе Антонио Лопесе в Парагвай возвратился ряд эмигрантов, некоторым помещикам было возвращено имущество, конфискованное при Франсии, а другим выплачена компенсация. Система бесплатных государственных раздач предметов потребления была свёрнута. Часть земель, арендуемых крестьянами, была передана им в частную собственность; одновременно правительство национализировало земли 21 индейского селения. Постепенно Лопес и его родственники прибирали к рукам всё больше земли, сами становясь крупными помещиками. Сложилась фактически буржуазная олигархия, контролировавшая все ресурсы страны, и с этого времени диктатура в Парагвае стала мало чем отличаться от других латиноамериканских диктатур.

Именно поэтому в современном Парагвае Лопес и его сын (сменивший отца на посту президента Парагвая) пропагандируются намного больше, чем Франсиа. Им там поставлены многочисленные памятники. Современные российские буржуазные идеологи также предпочитают больше говорить о Лопесах (например, известный М. Калашников).

Тем не менее, мелкое крестьянство и государственный контроль над экономикой продолжали преобладать в Парагвае. Количество «эстансий Родины» даже несколько увеличилось. Были изданы законы, ставившие под контроль государства заготовку йербы-мате и экспортных сортов древесины. Большая часть земель по-прежнему находилась в государственной собственности и обрабатывалась крестьянами; правда, Лопес не следовал политике Франсии и присваивал себе и своей семье во много раз больше, чем его предшественник. Но благодаря накопленным при Франсии средствам и государственному регулированию экономики промышленность продолжала развиваться.

В 1854 году в г. Ибикуе был введён в строй металлургический завод.  Теперь в Парагвае стали изготавливать пушки, ружья и сельскохозяйственные орудия своего производства. Были созданы также заводы по производству боеприпасов, основаны новые текстильные мануфактуры. В 1856 году в Парагвае был спущен на воду первый в Латинской Америке пароход с железным корпусом. В 1854 – 1861 годах была построена железная дорога из Асунсьона до города Парагуари. Прокладывались также новые дороги, проводились телеграфные линии. В Асунсьоне были вымощены булыжником улицы, построены собор, театр и правительственные здания. Парагвай стал наиболее экономически развитой страной Латинской Америки, уровень жизни здесь был на порядок выше, чем в соседних Бразилии и Аргентине.

Количество школ и число учащихся возрастали. В 1841 году в Парагвае была основана «Литературная академия», а затем и средняя школа. В ещё более широких масштабах приглашались специалисты из-за границы. Вскоре начали посылать и молодых парагвайцев на учёбу за границу. В 1845 году стала выходить газета «Независимый парагваец».

В связи с введением всеобщей военной повинности и налаживанием военного производства в Парагвае, а также ростом населения страны
, постоянная армия к концу правления Лопеса-старшего была увеличена до 25 тысяч человек; в военное время предусматривалась мобилизация ещё до 75 тысяч человек.

В отличие от Франсии, Лопес вёл активную внешнюю политику. В 1841 году он послал 5-тысячную армию на помощь аргентинским провинциям Энтре-Риос и Корриентес, восставшим против Росаса. Однако их армии были разбиты ещё до подхода парагвайцев, и войска пришлось отвести. Росас тогда заявил, что Парагвай является частью Аргентинской конфедерации, но на войну так и не решился (он не смог завоевать даже более слабый Уругвай).

Независимость Парагвая была признана Боливией, Бразилией, Уругваем, позднее США и европейскими государствами. В 1850 году Парагвай и Бразилия подписали секретный договор о союзе против Аргентины. Когда в Корриентес и Энтре-Риос вспыхнуло новое восстание против Росаса, Парагвай вновь оказал ему помощь. Однако в сражении при Монте-Касерос парагвайские войска не участвовали. В июле 1852 года, после свержения Росаса, Аргентина также признала независимость Парагвая. По договору с Аргентиной Парагвай имел право на ведение торговли по реке Паране. Это способствовало росту внешней торговли – её объёмы возросли в пять раз.

В 1853-1854 гг. в Европу была направлена миссия под руководством его сына, Лопеса-младшего. Она посетила Францию, Сардинию, Рим и Испанию; в Париже Лопес-младший встречался с Наполеоном III, в Риме вёл переговоры с римским папой о назначении в Парагвай епископа (под контролем государства); с Англией, Францией и Сардинией были подписаны торговые договоры. В связи с таким «открытием» Парагвая началась критика «диктатуры» и «автаркии» Франсии, которой противопоставлялся «конституционный» и «открытый» режим Лопеса. Но государственная монополия внешней торговли отменена не была, а на импортные товары были введены высокие покровительственные пошлины (правда, государственные доходы означали к этому времени и доходы семьи Лопесов).

В марте 1854 года конгресс переизбрал Карлоса Антонио Лопеса президентом на следующие 10 лет. Ссылаясь на «преклонный возраст» (он родился в 1790 г.), Лопес заявил, что будет управлять страной ещё только 3 года. Однако в ноябре 1856 г. он созвал чрезвычайную сессию конгресса и внёс изменения в конституцию. Отныне президент получал право назначать вице-президента, возрастной ценз для президента снижался с 40 до 30 лет. Вместе с тем было отменено всеобщее избирательное право и вводился имущественный ценз (избирать могли лишь владельцы недвижимости) численность конгресса была уменьшена до 100 депутатов. Всё это было сделано, чтобы обеспечить переход власти к старшему сыну президента – Франсиско Солано Лопесу (1827-1870). 
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Франсиско Солано Лопес Каррильо, он же Лопес-младший.

После этого в марте 1857 года Лопес-старший вновь добился переизбрания на пост президента на следующие 10 лет. Он оставался у власти до самой своей смерти в сентябре 1862 года; в августе он назначил вице-президентом Франсиско Солано Лопеса (Лопеса-младшего), который в октябре 1862 года и был избран конгрессом в президенты.

К этому времени международная обстановка изменилась не в пользу Парагвая. В конце 40-х годов XIX века между в Бразилии был достигнут компромисс между различными группировками помещиков, и республиканские выступления здесь прекращаются. В 50-е – 60-е годы из-за роста спроса на бразильские товары – сахар и кофе – экономика Бразилии быстро развивалась, появились промышленность и банки, начали строиться железные дороги. После 1862 года, когда президентом стал генерал Митре, унитарий и либерал, обстановка в Аргентине тоже несколько стабилизировалась. Промышленное развитие Парагвая стало беспокоить эти государства.

Ещё большее недовольство Парагваем выражали США и Англия, почти с самого «открытия» Парагвая при Лопесе-старшем. В 40-е годы XIX века из Парагвая был выслан американский консул Гопкинс за попытку заняться нелегальной торговлей. В 1859 году американская канонерка поднялась по Паране, без разрешения вошла в парагвайские воды и была обстреляна; вслед за этим были конфискованы товары у американских торговцев. У побережья Ла-Платы появился флот США, но Парагвай остался для него недоступен.

Тогда же Парагвай был на грани войны с Англией. Мало того, что он не давал английским купцам «свободно» торговать в Парагвае, взимая с них высокие пошлины. Он не покупал английские промышленные товары, а развитие его промышленности подрывало позиции Англии в Латинской Америке. Попытки английских купцов вести нелегальную торговлю в Парагвае постоянно пресекались. Однако и английский флот в заливе Ла-Платы не решился подняться по Паране и атаковать Парагвай, и в 1862 году конфликт с Англией был формально урегулирован, но враждебность осталась.

В апреле 1863 года в Уругвае поднял мятеж генерал Флорес, при поддержке Бразилии и Аргентины. У Парагвая с существующим правительством Уругвая были хорошие отношения, но когда Флорес при помощи бразильских войск захватил Монтевидео и был провозглашён президентом Уругвая, возникла угроза всей парагвайской внешней торговле, которая велась через этот порт.

В феврале 1864 года в Парагвае была объявлена всеобщая мобилизация. В ноябре 1864 года, после отклонения предложений Лопеса о посредничестве и выводе бразильских войск из Уругвая, Парагвай начал войну с Бразилией. В марте 1865 года в связи с отказом Аргентины пропустить парагвайские войска через территорию провинции Корриентес, Лопес-младший объявил войну и Аргентине; уругвайское правительство Флореса тоже находилось в состоянии войны с Парагваем. В мае 1865 года Бразилия, Аргентина и Уругвай заключили договор о союзе, предусматривающий раздел большей части территории Парагвая.

Так началась Парагвайская война 1864 – 1870 годов. В интернете информации о ней намного больше, чем о диктатуре Франсии; многие подробности военных действий изложены, в частности, в соответствующей статье российской википедии
. Поэтому имеет смысл остановиться в основном на военно-политических аспектах этой войны.

В результате лучшей организации парагвайской армии, первоначально она добилась некоторых успехов, вторгнувшись в бразильские провинции Мату-Гросу и Риу-Гранди-ду-Сул и заняв аргентинскую провинцию Корриентес. Однако у Бразилии был сильный флот, который, поднявшись по р. Парана, угрожал центральным районам Парагвая. Несколько сражений на реке нанесли бразильцам потери, но не сняли угрозы.

В этих условиях спасти Парагвай могла бы революционная война за освобождение бразильских рабов и аргентинских крестьян от помещиков. Однако в Парагвае при диктатуре Лопесов уже не осталось ничего революционного; наоборот, там стал складываться класс «новых помещиков», связанных с государственным аппаратом.

Между тем война с Парагваем была очень непопулярна среди населения воюющих стран. Особенно сильные выступления против войны произошли в Аргентине. Против войны с Парагваем решительно выступил Хуан Баутиста Альберди. В июле 1865 г. в Энтре-Риос восстали 8000 мобилизованных; в ноябре произошло новое восстание, которое пришлось подавлять с помощью бразильских войск. Через год произошло восстание в провинции Мендоса, распространившееся на соседние провинции. В 1867 г. началось восстание в провинции Санта-Фе, а в 1868 г. – в Корриентес. Аргентинской армии пришлось воевать не столько с Парагваем, сколько с собственным населением. Лопес-младший почти не использовал эти обстоятельства; только в 1865 г. он вёл переговоры с губернатором Корриентес и Энтре-Риос Уркисой (тем самым, что участвовал в свержении Росаса), но тот не стал выступать против аргентинского правительства.

Уругвайских солдат на войну с Парагваем приходилось везти связанными в трюмах бразильских кораблей. По прибытии на фронт, как только их развязывали, они разбегались. Фактически ведущую роль в этой войне играла Бразилия, хотя недовольство войной проявлялось и там. Сначала войну пытались вести силами солдат-«добровольцев» (наёмников), но вскоре «добровольцев» стало мало и начались мобилизации. Мобилизованные тысячами гибли от болезней во время изнурительных маршей. Тогда бразильское правительство стало закупать у помещиков негров и мобилизовывать их в армию, обещая им свободу после окончания войны.

В результате бразильские войска перешли в наступление. Парагвайским войскам пришлось оставить Корриентес (конец 1865 г.). Их армия, прорвавшаяся на территорию Бразилии до г. Уругваяна, была окружена превосходящими силами и в сентябре 1865 года была вынуждена сдаться. В 1868 году парагвайцы оставили и провинцию Мату-Гросу. Парагваю пришлось перейти к обороне. В течение более двух лет (с марта 1866 по июль 1868 гг.) велись ожесточённые бои за парагвайскую крепость Умайта.

[image: image11.png]Moo Grasso @ Cliasé

L/

S





Карта Парагвайской войны. Заштрихована территория, отторгнутая у Парагвая после войны.

И здесь выявились недостатки американского пути развития капитализма в сельском хозяйстве
. Помещики могли выкачать из крестьян гораздо больше денег, чем это сделала бы свободная торговля. В случае войны на выкачанные деньги можно было закупить много оружия. 

При американском пути развития крестьяне представляли широкий рынок сбыта, могли покупать потребительские товары, и на этой основе развивалась промышленность. При прусском пути развития рынок потребительских товаров был узким; зато промышленность развивалась на основе государственного, главным образом оборонного, заказа. В результате в странах, пошедших по прусскому пути развития капитализма (при прочих равных условиях) была более сильная армия и развитая военная промышленность.

Поэтому Бразилия могла мобилизовать для войны больше средств. Помимо того, что Бразилии поставляли оружие Англия и США, там была и своя военная промышленность. Военная промышленность Парагвая была представлена заводом в Ибикуе, изготовлявшим также сельскохозяйственные орудия. В результате резервистов последних призывов вооружать было уже практически нечем. Если бы индустриализация в Парагвае осуществлялась сталинскими методами («на базе сплошной коллективизации»), Парагвай стал бы сильнейшим государством Южной Америки. Но история не знает сослагательного наклонения.

К августу 1868 года была взята Умайта. В декабре 1868 г. парагвайская армия была разбита в семидневном сражении на р. Пикисири. 1 января 1869 года бразильские и аргентинские войска заняли Асунсьон. В обозе оккупантов прибыли эмигрировавшие ранее из Парагвая помещики и их потомки, создавшие в августе 1869 г. марионеточное правительство.

Парагвайцы перешли к партизанской войне. Взрослых мужчин в Парагвае оставалось мало, и в парагвайскую армию вступали даже женщины и подростки. Жена Лопеса-младшего, ирландка Элиза Линч, организовывала женские отряды. Старший сын Лопеса погиб в бою в возрасте 15 лет. В свою очередь, оккупанты устраивали массовую резню в занятых ими местностях, а захваченных в плен продавали в рабство (причём не только в Бразилии, но и в Аргентине). 1 марта 1870 года последний отряд парагвайских войск под командованием Лопеса-младшего был настигнут в районе Серро-Кора на реке Акидабан и разгромлен, сам он погиб в бою. Последними словами Франсиско Солано Лопеса  были: «Я умираю вместе со своей Родиной!». И эти слова были правдой.




Парагвайская женщина. С картины Хуана Мануэля Бланеса (1879 г.)
.

В результате войны погибли почти ¾ населения Парагвая. По одним данным, в 1865 г. в Парагвае было более 1 миллиона жителей, в 1872 г. осталось только 250 тысяч
. По другим данным, население Парагвая с 1 525 тысяч человек до войны уменьшилось до 221 тысяч в 1871 году, причём из них только 28 тысяч были взрослыми мужчинами
, по третьим, население сократилось с довоенных 1 337 437 человек до 221 709 человек (28 746 мужчин, 106 254 женщин и 86 079 детей)
.

Парагвай был оккупирован до 1876 года, Бразилия и Аргентина отрезали в свою пользу почти половину его территории. На оставшейся территории правили помещики – ставленники оккупантов, создавшие партию «Колорадос». Было восстановлено помещичье землевладение, все государственные и крестьянские земли были «приватизированы» помещиками. В результате Парагвай стал одной из беднейших стран Южной Америки, которой остаётся и поныне.

В 1932-1934 гг. Парагвай вёл войну с Боливией из-за области Чако, где обнаружили следы нефти (самой нефти там так и не нашли, Парагвай потерял в этой войне 40 тыс. чел., но ¾ спорной области остались за ним). В феврале 1936 года один из героев «войны Чако», полковник Рафаэль Франко, совершил военный переворот, объявив о намерении строить социализм. В его правление Франсиа снова стал считаться национальным героем. Однако на дворе шёл ХХ век, и уже невозможно было, как во времена Франсии, ждать несколько лет, чтобы покончить с помещиками. Помещики-либералы заявили, что диктатура – это «недемократично», подняли мятеж и в 1937 г. свергли правительство Р. Франко. Вскоре после этого диктатором Парагвая стал Ихинио Мориниго, программой которого было строительство «корпоративного государства» по образцу фашистской Италии. Против этого либералы не возражали. В 1947 году Рафаэль Франко в союзе с парагвайскими коммунистами поднял восстание против диктатуры Мориниго; однако это восстание было подавлено.

В 1954-1989 гг. в Парагвае при поддержке США правил другой помещичье-буржуазный диктатор – Альфредо Стресснер. Затем там установили «демократию», но простому народу от этого не стало лучше жить. В 2008 году на президентских выборах победил бывший католический епископ Фернандо Луго, которого считали «левым». Вероятно, его «левизна» заключалась в том, что, будучи ещё епископом, он стал отцом трёх детей от разных женщин. А обещанная им перед выборами аграрная реформа после его прихода к власти была отложена аж до 2023 года. Возможно, её проведут партизаны «Парагвайской народной армии», которые с 2006 года действуют в Парагвае. Они связаны с Революционными вооружёнными силами Колумбии, и совершают нападения на помещичьи имения и автомашины. В апреле 2010 года Фернандо Луго ввёл чрезвычайное положение в пяти северных департаментах для борьбы с партизанами.

Пока же в Парагвае из 6,5 миллиона человек населения 43 % живут ниже уровня бедности, определённого ООН; при этом почти 40% населения неграмотны, а всей сельскохозяйственной землей владеет 2% богатейших парагвайцев. В Асунсьоне трущобы начинаются прямо за президентским дворцом. На месте металлургического завода в Ибикуе (теперь это место на языке гуарани называется «Мина-куэ» – «Здесь была шахта») до сих пор видны развалины. Железные дороги в Парагвае ещё остались, но поезда уже не ходят; вокзал имеется, как достопримечательность для туристов. О современном Парагвае можно прочесть в интернете
.
<span class="offtop">Автор сегодняшней публикации прислал нам такое письмо:

"Вопрос о связи с ВФР национально-освободительного движения в Южной Америке возникнет на сайте не сегодня, так завтра. Лучше бы начать с рассмотрения движения, одного из наиболее радикальных и достигшего наивысших результатов.

Безусловно, лучшим было бы опубликовать книгу М.С.Альперовича «Революция и диктатура в Парагвае» (М., 1975 г.), но теперь у меня нет возможности её достать. Между тем наука должна идти в массы, но в настоящее время в массы интернет несёт консервативный миф и либеральный миф. Оба мифа с вариациями растиражированы в блогах. А хотелось бы, чтобы в интернете было что-нибудь более подходящее, и именно о Франсии.

Достоинство «утопических» идей Бабёфа и Буонарроти в том, что в них нет места выдумкам и сказкам - предлагалось только то, что считалось осуществимым при данном уровне развития общества, в конкретных

материальных условиях. Проблема реализации таких идей связана с проблемой победы массовых соцдвижений «в то время, когда движение ещё недостаточно созрело для господства представляемого им класса и для

проведения мер, обеспечивающих это господство» (впоследствии <a href="http://lugovoy-k.narod.ru/marx/07/36.htm">эта цитата</a> часто толковалась превратно).  Интерес к этой проблеме приводит к

изучению правления Франсии.

Поклонник Руссо, которого некоторые сравнивали с Робеспьером, в своей деятельности оказался близок к принципам Бабёфа и Буонарроти. Не случайно ему удалось провести наиболее радикальные преобразования во всей Южной Америке. Этот эпизод южноамериканской истории является также одним из наиболее ярких случаев влияния Великой Французской революции в данном регионе, почему и предлагается вашему вниманию."

С благодарностью публикуем.

И просим читателей уважать авторские права.</span>

<h4><b><i>М.Рудый</i>
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� � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/Парагвайская_война" ��http://ru.wikipedia.org/wiki/Парагвайская_война�, ссылка на Д.С. Джордан («Война и порода», стр. 164. Boston, 1915) и П. Попеноэ («Прикладная генетика», The Macmillan Company, New York, 1918).


� См. например, взгляд на современный Парагвай современного российского мелкого буржуя � HYPERLINK "http://forum.awd.ru/viewtopic.php?f=791&t=79372&start=740" ��http://forum.awd.ru/viewtopic.php?f=791&t=79372&start=740�, а также предшествующую и последующую страницы. Там есть и много фотографий, в т. ч. фотографии музея Франсии в Ягуароне.
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